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אלול  תשס"ט               אוגוסט 2009

                         דבר צוות המסע

רגע לפני היציאה, כאשר תהליך ההכנות מאחורינו והמסע לפנינו, מספר מילים אליכם חברי המשלחת. 
אנו יוצאים יחדיו למסע ייחודי המהווה צומת חשוב המחבר את העבר, דרך ההווה עם העתיד.
ניפגש עם שרידי העבר הפולני בכלל והיהודי בפרט, עבר עשיר בתרבותו, אך גם טעון ואכזרי. עבר שהשפעותיו והשלכותיו מלוות אותנו עד עצם היום הזה.
לפנינו מפגש עם ההווה, עם ארץ פורחת וירוקה, יפת נופים עשירה באתרים ייחודיים, אנשים             וסיפורים. נספוג ונחוש את האווירה, את התרבות ואת היום יום הפולני. 

בין העבר להווה, יעלה העתיד, העתיד הוא אנחנו. לאורך המסע לבטח יעלו התהיות, ישאלו שאלות רבות, ואנו נחפש את התשובות הקיימות ושאינן קיימות. 

בין הסיפורים, השבילים והמצבות, בד בבד עם החיפוש אחר הדרך לזכור, למצוא שורשים, לבנות תמונות של מרקם החיים שהיו ואבדו נבטיח לעצמנו למצוא את הדרך להיות טובים יותר, מתחשבים יותר, תורמים יותר, מעורבים יותר...

המסע לפולין הוא פועל יוצא של בחירה אישית ומחויבות אישית של כל אחת ואחד מכם. בחירה זו מעידה על האחריות הנדרשת שלקחתם על עצמכם.

לכל אחת ואחד מאתנו ציפיות משלו מהמסע, ודרך אישית משלו לשאול, להבין, להפנים, להרגיש. נכבד את היחד ואת הלבד, את הדיבורים ואת השתיקות.

אנו מקווים ומאחלים, שנמצא יחד את הדרך להפיק ממסע מיוחד זה את המירב ואת המיטב.

שיהיה זה לכולנו מסע משמעותי, מלמד, מעניין, מרגש ובעל ערך.

                 בהצלחה !

                                 צוות המסע 

                                                             נח שגיא, נפתלי קראוס, יהודה ירון,

                                                          דבי גזית, אורית שלו-עמר ותרצה ארגמן

מטרות המסע לפולין
1. [image: image10.wmf]גיבוש זהות עצמית, השקפת עולם כאדם הומניסטי יהודי וציוני,תוך חיזוק הערכים של חינוך לציונות וקבלת האחר.
2. לנסות לעמוד על משמעותה, עומקה והיקפה של תקופת השואה, תוך מפגש עם האובדן והחורבן של יהדות  אירופה שנעקרה ונרצחה.
3. להיחשף אל השורשים ואל הסיפורים האישיים, מתוך כבוד לנספים ולניצולים החיים איתנו וסביבנו היום. להיחשף לסיפורי הגבורה, קידוש החיים, המנהיגות, הפרטיזנים, סיפורי ההצלה ושארית הפלטה שעלתה ארצה.
4. סגירת מעגל עם הורים / סבים. היכרות עם הסיפורים האישיים של כל אחת ואחד.
5. להבין טוב יותר את יכולת הישרדותם של ניצולי השואה. ללמוד ולהעמיק בנושא דרך סיפורים אישיים.
6. להעמיק את ההזדהות עם גורל העם היהודי מתוך היכרות עם ההיסטוריה ועם עושרם של החיים היהודים במזרח אירופה, מבחינה, תרבותית רוחנית כלכלית וחברתית. 
7. הכרת ארץ מזרח אירופאית, פולין של אז ושל היום, מה היו הבעיות של המשטר שלה. הקשיים החברתיים, כיצד התייחסה ליהודים לפני הכיבוש הנאצי, ומה היה חלקה בגורל היהודים בזמן המלחמה.
8. להפגין נוכחות כחלק מהעם היהודי, בגאווה – להראות שאנו עם חזק.  
9. לשמר ולהנציח את זכר האירועים הקורבנות והנספים ולהעביר לדורות הבאים את זיכרון השואה.
10. להתמודד עם העבר ולכבד את מה שהיה שם בכדי להיות העדים של העתיד.
11. ללמוד אודות השואה ולנסות להבין מה עבר על העם היהודי תוך למידה משותפת ותוך ביקור בשרידים במקומות  שם התרחשו הדברים .
12. להיות שותפים לכאב ולתחושת העוול שנעשה לעם היהודי, גם לכאלה שמשפחתם לא חוותה את אימי השואה באופן ישיר.
13. להתנסות במסע לפולין כחלק מתהליך ההתבגרות שלנו לקראת השלבים הבאים של חיינו.
14. כדור שלישי לשואה באחריותנו להעביר את המסר לדורות הבאים כיוון שדור הניצולים הולך ונעלם.
15. להיות שם כדי להפריך את טענות מכחישי השואה.
16. גיבוש חברתי, להיות חלק מקבוצה ובכך לתמוך ולעזור אחד לשני.
נהלים וכללי התנהגות במסע לפולין
[image: image11.wmf]
1. להקשיב להוראות, ולהישמע לבעלי הסמכות במסע :איש הביטחון, ראש המשלחת, מורים
      מלווים, מדריכים, נהגי האוטובוסים וכל מבוגר אחר.
2. הקפדה ועמידה  בלוחות זמנים, אם בהכנות ואם במסע, כולל כניסה לחדרים בבית המלון 
      עפ"י בקשת הצוות.
3.  להישמע להוראות איש הביטחון, ללא עוררין.
4.  היציאה ממסגרת הקבוצה לכל מקום שהוא– רק באישור מתאים ובליווי ! 
5.  לשתף פעולה ולתרום להצלחת ההכנות והמסע.
6.  לגלות יכולת תבונה ובגרות, לדעת לדחות סיפוקים ולקחת אחריות.
7.  להשתתף בדיונים ולהביע דעה אישית.
8.  להפגין יכולת הקשבה לחברים ולצוות המבוגר.
9.  לעמוד לצד חברים ולתת תמיכה ועזרה למי שצריך במקרה הצורך.
10.  לגלות כבוד הדדי בין חברי המשלחת לבין עצמם ובין חברי המשלחת לבין צוות המסע. 
11.  לעשות כל מאמץ, כדי להימנע מעימותים. לגלות סבלנות וסובלנות. 
12.  להתנהג עפ"י כללי המדינה המארחת ובהתאם למקומות השהייה.
13.  לזכור ולכבד. לגלות התנהגות מכבדת ומכובדת בזמן הטקסים.
14.  לדעת להפריד ולשלב בין צחוק לעצב, בכפוף לזמן ולמקום.
15. יש להימנע מכל סוג של אלימות בין אם בתוך הקבוצה ובין אם כלפי חוץ.
16.  להימנע מצעקות.
17.  להימנע מתגובה לפרובוקציות מצד מקומיים, בעיקר שיכורים.
18.  לשמור על הניקיון ושלמות הרכוש במטוס,במלונות, באוטובוסים ובכל מקום אחר בו נימצא- להימנע מוונדליזם.
19.  השימוש במכשירי מוסיקה ואביזרים אלקטרוניים נוספים, יתאפשרו רק באוטובוסים, שלא
      בזמן מתן הדרכה , הסברים והנחיות.
20.  חל איסור מוחלט על שתיית אלכוהול, עישון ושימוש בחומרים ממכרים במסע !
21.  אין לקחת "מזכרות" מכל סוג שהוא , כי סחיבה היא גניבה לכל דבר.
קיום הנהלים והכללים, יאפשר הכנה מוצלחת ומסע חוויתי !
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                                       כתבו: 
                      חברי המשלחת לפולין וצוות המסע - אוגוסט 2009
נזכור / אבא קובנר
נזכור את אחינו ואחיותינו. את בתי העיר ואת בתי הכפר,
את רחובות העיירה שסאנו כנהרות
ואת הפונדק הבודד עלי אורח;
את הישיש בקלסתר פניו
את האם בסודרה
את הנערה בצמותיה
את הטף את הטף
את אלפי קהילות ישראל על משפחות האדם
את כל עדת היהודים
אשר הכרעה לטבח על אדמת אירופה מידי הכורת הנאצי;
את האיש שזעק פתאום ובזעקתו מת.
את האישה שחבקה את תינוקה אל ליבה וזרועותיה צנחו
את התינוק שאצבעותיו מגששות אל פטמת האם והיא כחולה וצוננת.
את הרגליים
את הרגליים שביקשו מפלט ולא היה מנוס עוד.
ואת שקפצו ידיהם לאגרוף
האגרוף שחפן את הברזל
הברזל שהיה לנשק החזון, הייאוש והמרד
והם ברי הלבב
והם פקוחי העיניים
והם שהשליכו נפשם מנגד וידם קצרה מלהושיע;
נזכור את היום.
את היום בצהריו.
את השמש שעלתה על מוקד הדמים
את השמיים שעמדו גבוהים ומחרישים
נזכור את תלי האפר אשר מתחת לגנים הפורחים.
יזכור אחי את מתיו
כי הנה הם מנגד לנו
הנה ניבטות עיניים סביב-סביב
ואל דומי, אל דומי לנו עדי יהיו חיינו ראויים לזכרם.
מפת פולין
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העולם היהודי בפולין – מושגים ושמות
אגודת ישראל- מפלגה שהיתה פעילה בקרב יהודי פולין, והייתה בעלת נציגות בסיים (הפרלמנט הפולני). המפלגה הייתה חלק מארגון עולמי של יהודים חרדים, אשר מקורו באורתודוכסיה היהודית בגרמניה. הרעיון המרכזי של אגודל ישראל הוא: " ריבון העם היהודי הוא האלוקים, תורתו היא החוק השליט בעם, וארץ הקודש היא הארץ המיועדת לעם היהודי בכל הזמנים, על כן התורה היא הקובעת בכל פעולות אגודת ישראל".           היום במדינת ישראל, מפלגת אגודת ישראל פעילה ויש לה נציגות בכנסת. 
בונד- מפלגה יהודית סוציאליסטית. מפלגה זו ביקשה ליצור אוטונומיה חברתית, פוליטית ותרבותית, לחברה היהודית בפולין. המפלגה התחזקה בשנות ה-30 של המאה ה-20 והייתה יריבה מובהקת של התנועה הציונית.
בית יעקב- רשת בתי ספר לבנות חרדיות בפולין שהקימה הגברת שרה שגירר. הלימודים כללו לימודי יהדות, מצוות נשים ולימודים מעשיים . בית יעקב היה אחד הפתרונות למשיכת הבנות אחר ידע והשכלה כללית ולפחד ההורים שהן יתפתו לרעיונות ציוניים ואחרים. בתי הספר מרשת בית יעקב קיימים עד היום.
"הדף היומי"- מפעלו של ר' מאיר שפירא, ראש ישיבת חכמי לובלין. לכל יום מוקדש דף גמרא אותו לומדים בכל העולם. בכל שבע שנים מסיימים מחזור שלם של לימוד גמרא. מפעל זה משקף שני רעיונות מרכזיים: האחד - אחדות ישראל: העולם היהודי כולו לומד את אותו דף גמרא באותו היום. השני- לפתור את הקושי של האדם הפשוט ללמוד את כל הגמרא.
"מתנגדים"- תנועה דתית שהגדירה את עצמה מול החסידות. המתנגדים שמו במרכז עולמם את לימוד התורה המעמיק. בראשה של תנועה זו עמד הגר"א (הגאון מוילנה). וילנה בעקבות זאת, הפכה למוקד של תנועת ההתנגדות.
ועד ארבע הארצות- ארגון גג של הקהילות היהודיות באזורי ממלכת פולין שפעל בין המאה ה- 16 ל- 18. הארגון הוקם כדי לאסוף מיסים מהתושבים היהודיים. הוועד נטל על עצמו תפקידים וסמכויות נוספות  והפך להנהגה המרכזית של יהדות פולין, לגורם מאחד של הקהילות היהודיות בפולין. ועד ארבע הארצות מסמל את שיאה של האוטונומיה הפוליטית והכלכלית שהייתה ליהודי פולין.
חסידות-  תנועה דתית חברתית שייסד הבעל שם טוב. מעקרונותיה של החסידות: כוונה, דבקות ושמחה בתפילה ועשיית מצוות. בחסידות קיים מקום מרכזי ל'צדיק', שמרכז סביבו חצר של חסידים. מאז המאה ה-18 התנועה התפשטה ברחבי מזרח אירופה, והפכה לזרם בולט ובעל השפעה ביהדות מאז ועד ימינו. עם זאת, חל פיצול בעולם היהודי בפולין בין החסידים למתנגדים, פיצול זה קיים בעולם החרדי עד היום.
יידיש- יידיש היא שפת יהודי מזרח אירופה. שפת היידיש היא בעיקר שילוב של גרמנית ועברית. שפה זו נוצרה בגרמניה על ידי יהודי אשכנז שמחד היו מושפעים מהגרמנית שבסביבתם ומאידך יצרו שפה שונה ונבדלת מזו של הגרמנים. יחד עם ההגירות השונות לאיטליה, צרפת ומאוחר יותר לפולין, "היגרה" גם היידיש, ולמשך זמן רב היוותה קשר בין היהודים שחיו בארצות אלו. מן המאה ה-18 העלמה יידיש ממערב אירופה אך נשארה שפתם של היהודים במזרח אירופה עד מלחמה העולם השנייה.
כתב זכויות (פריבילגיה)- כתב הזכויות הוא מסמך המעניק זכות מגורים והגנה לתושבים יהודים בפולין. כתם הזכויות הראשון נחתם בשנת 1264 על ידי הנסיך בוליסלב מקאליש ובעקבותיו נחתם והורחב כתב הזכויות של קז'ימיש הגדול.

עלילת דם- אחת מההאשמות של הנוצרים כלפי היהודים, לפיה יהודים חוטפים ילדים נוצרים  ומשתמשים בדמם לאפיית מצות לפסח. פעמים רבות שימשו עלילות הדם כעילה לפרעות ביהודים.
פרעות ת"ח - ת"ט- פרעות שנעשו בידי איכרים אוקראינים בהנהגת בוגדן המלניצקי, בשנים 1649- 1648. בפרעות נהרגו רבבות יהודים, בתיהם נהרסו ורכושם נשדד.  פרעות אלו שינו את הרכב האוכלוסייה היהודית. בזיכרון היהודי נחרטו פרעות אלו כחורבן והרס פיזי ותרבותי של הקהילה היהודית בפולין. 
קהילה- מבנה חברתי האופייני למיעוט דתי ותרבותי, שחי בסביבה שרובה שונה ממנו. מימי הביניים עד  העידן המודרני חיו יהודים בקהילות, שסיפקו עבורם את כל צרכיהם מלידתם ועד מותם, כמו " בית כנסת, בית קברות, מקווה, שוחט, רב, מוסדות לימוד וכד'.
שטעטעל- שטעטעל ביידיש היא עיירה. יהודי מזרח אירופה חיו מאות בשנים בעיירות. פעמים רבות היו היהודים מחצית מתושבי המקום, ולעיתים אף היו רוב תושבי העיירה. לראשות הקהילה היהודית שישבה בשטעטעל היה נבחר ה"קהל", בראשו רב בעל סמכויות רבות ביותר, היוצרות מסגרת שלמה שתחילתה בלידתו של אדם וסופה בקבורה יהודית. מסגרות החיים בשטעטעל היו אוטונומיות ואפשרו ליהודים לעצב את חייהם. הערעור על צורת החיים הזו התחיל במאה ה-19 עם המעבר לערים הגדולות, ובעקבות תופעל הלאומיות והחילון. בתקופת השואה נחרבו כל אותן קהילות על אנשיהן, צורות חייהן ותרבותן.   
תאריכים חשובים בתולדות פולין
	966 -
	
	מישקו , נסיך הפולנים, מאחד את מרבית השבטים ומקבל עליו את הנצרות. שנה זו נחשבת לשנת יסודה של פולין כמדינה.

	1138 -
	1314
	פיצול פולין, על פי צוואת בולוסלאב השני לבניו. בעקבות הפיצול מריבות המביאות להתחזקות האצולה.


	1241 -
	
	פלישת המונגולים לפולין. בעקבותיה הזמינו שליטי פולין מתיישבים ממערב אירופה:                     גרמנים, פלמים ויהודים. הדבר משפיע על המנהל והכלכלה.


	1333 -
	1370
	המלך קז'ימיז' השלישי ("הגדול") מפתח את דרום ודרום מזרח פולין. תקופתו נחשבת כשיא הסובלנות הדתית והלאומית כלפי מיעוטים. בנה ב 1364 את האוניברסיטה הייגלונית בקרקוב, הראשונה בפולין והשלישית באירופה. היטיב עם היהודים ונתן להם את העיר (לימים רובע) קז'ימיז' בקרקוב.


	1396-
	
	איחוד ("אוניה פרסונלית") פולין- ליטא, עקב נישואי ידוויגה (בתו של מלך פולין לודוויק) עם                  יגילו, נסיך ליטא.


	1648-
	
	מרד הקוזקים בהנהגת חמילנצקי. פולין נפגעת קשות מדינית וכלכלית. פרעות קשות ביהודים               (גזרות ת"ח ות"ט).


	1668 -
	1795
	שקיעת פולין וחלוקתה שוב ושוב.


	1759 -
	1815
	שני ניסיונות מרידה גדולים של הפולנים ב"פולין הקונגראסית" בשלטון הרוסי. היהודים נוטלים חלק במרד לצד הפולנים.


	1919  -
	1918
	פולין זוכה לעצמאות בעקבות חוזה וורסאי. מלחמת אזרחים פנימית ומלחמה עם רוסיה נמשכות עד 1920.


	1926  -
	1935
	שלטון יחיד אך יציב של המרשל פילסודסקי, בעקבות מהפכה צבאית בהנהגתו.


	1.9.39
	-
	תחילת המלחמה. פלישת גרמניה וברה"מ לפולין.


	1.8.94
	-
	"המרד הפולני" בוורשה, בהנהגת בור- קומורובסקי (הרוסים מפסיקים את התקדמותם כדי שהגרמנים ידכאו את המרד). 200 אלף איש נהרגו ומאות אלפים הוגלו מבתיהם.


	17.1.45
	-
	"הצבא האדום" משחרר/כובש את וורשה.


	1945 -
	1989
	פולין קומוניסטית. ב- 1981 מהומות במספנות בגדנסק והקמת ארגון "סולידריות" בהנהגתו של לך וולנסה, שהתמנה ב – 1992 לנשיא פולין.



שואה - שמות ומושגים
אומשלגפלאץ: מגרש בגבול גטו ורשה שאליו הגיעה שלוחה של מסילת רכבת. מקום הריכוז והשילוח של מגורשי גטו ורשה למחנות הריכוז וההשמדה. האזור נחסם בגדרות. קרונות רכבת חתומים הובילו את יהודי הגטו, 5000 יהודים בכל רכבת, למחנות המוות, רובם לטרבלינקה. 
אותנסיה: המתת חסד. שם הצופן הנאצי של התכנית לרצוח את היסודות ה"א-סוציאליים" בחברה הגרמנית, דהיינו מפגרים, נכים וחולי נפש. שיטת הרצח שהונהגה במוסדות האותנסיה הייתה הרעלה בגז. המבצע שהחל עם פרוץ המלחמה הופסק רשמית בספטמבר 1941, אך המשיך למעשה עד תום המלחמה. ההערכה היא שכ- 100,000 בני אדם נרצחו במסגרת האותנסיה.   
אייכמן, אדולף (1906-1962): ראש המדור של הגסטאפו שהופקד על ביצוע "הפתרון הסופי של שאלת היהודים". ב- 1938 ניהל את ההגירה הכפויה של יהודי וינה. ב- 1939 התמנה למנהל המחלקה היהודית בגסטאפו. אייכמן היה אחראי על הגירושים לניסקו, השתתף בהכנות לוועידת ואנזה ונטל בה חלק כמומחה לנושא הגירושים. באמצעות נציגיו, ניהל אייכמן את שילוח היהודים מארצות שונות באירופה למחנות ההשמדה. בהונגריה עמד אישית בראש המבצע שבמסגרתו גורשו לאושוויץ כחצי מיליון יהודי הונגריה. בתום המלחמה נמלט לארגנטינה בסיוע הווטיקן. במאי 1960 נלכד אייכמן בידי סוכני המוסד והובא לישראל. בשנים 1961-1962 נערך משפטו בירושלים. בתום המשפט הוצא אייכמן להורג. 
איינזצגרופן: "עוצבות מבצע" ממונעות, שהורכבו מאנשי המשטרה הגרמנית, הס"ד (שירות הביטחון של הס"ס) וכוחות עזר מקומיים. האיינזצגרופן פעלו בשטחים שכבשו הגרמנים. ארבע עוצבות מבצע נלוו לצבא שפלש לשטחי ברית המועצות ביוני 1941, והופקדו בעיקר על רצח היהודים בשטחים אלה, על פי הנחיות המשרד הראשי לביטחון הרייך. שיטת הרצח הייתה בבורות ירי המוניים ובמשאיות גז. 
אקציה: ריכוז היהודים לקראת גירושם ורציחתם. אקציות נערכו לפני רציחת היהודים בגאיות ההריגה ולפני שילוחם למחנות ההשמדה. האקציות בוצעו בידי הס"ס ועוזריהם ונוהלו באלימות. 
הארגון היהודי הלוחם (אי"ל):  ארגון לוחם שהוקם בגטו ורשה ב- 28 ביולי 1942. הארגון הוקם בידי תנועות הנוער החלוציות בתקופת הגירוש הגדול מהגטו. לאחר הגירוש הורחבו שורות אי"ל והצטרפו אליו פעילים מזרמים מחתרתיים אחרים. שליחי הארגון פעלו להעתקת רעיון ההתנגדות המזוינת לגטאות נוספים בפולין הכבושה, וקשרו קשרים בצד הארי לצורכי הדרכה והשגת נשק. אי"ל עמד בראש המרד בגטו ורשה, ובמהלך המרד נלחמו יחידות של לוחמי הארגון בכוח הגרמני הגדול במשך כחודש. רוב הלוחמים נספו במהלך הלחימה, ובהם מפקד הארגון, מרדכי אנילביץ.  
בלז'ץ: מחנה ההשמדה בדרום-מזרח פולין, ממחנות "מבצע ריינהרד". המחנה החל לפעול במרס 1942. בבלז'ץ נרצחו כ- 600,000 בני אדם, רובם יהודים, וכן אלפי צוענים. בדצמבר 1942 פסקה פעולת ההשמדה במחנה, ועד אביב 1943 עסקו הגרמנים בשרפת גופות הנרצחים ובטשטוש עקבות הרצח במקום. 
גנרל-גוברנאמן: "ממשל כללי". שמה של יחידת המינהל שהקימו שלטונות הכיבוש הגרמניים ב- 26 באוקטובר 1939 בחלקי פולין הכבושים שלא סופחו לרייך. הג"ג היה מחולק לארבעה מחוזות: ורשה, קרקוב, ראדום ולובלין, וכל מחוז חולק לנפות. לבירת הג"ג נקבעה העיר קרקוב. לאחר פלישת הגרמנים לשטחי ברית המועצות נוסף לג"ג מחוז חמישי – לבוב. בראש הג"ג עמד "המושל הכללי" – הנס פרנק. 
גסטאפו: "המשטרה החשאית של המדינה". מכשיר לטרור פוליטי נגד אויבי המשטר הנאצי. ב-1934 הוקם בגסטאפו "מדור יהודי". ב- 1939 מוזג הגסטאפו כחלק ממשטרת הביטחון עם הס"ד והוקם "המשרד הראשי לביטחון הרייך". הגסטאפו פעל בגרמניה ובכל שטחי הכיבוש הגרמני, ועסק בלכידת יהודים ובגירושם במהלך ביצוע "הפתרון הסופי". 
ועידת ואנזה: ועידה שהתכנסה ב- 20 בינואר 1942 בווילה בוואנזה שבברלין כדי לתאם את הוצאת "הפתרון הסופי" לפועל. הוועידה התכנסה ביוזמתו של היידריך וזומנו אליה ראשי הפקידות הבכירה במשרדי הממשלה. בוועידה דובר על 11 מיליון יהודים באירופה שיש להחיל עליהם את "הפתרון הסופי" . חלק גדול מהוועידה הוקדש לעיון בשאלת גורלם של יהודים הנשואים ל"ארים" וגורל צאצאיהם. 
זבונשין: עיר בפולין על גבול גרמניה. בנובמבר 1938 הוקם בה מחנה ליהודים בעלי אזרחות פולנית שגורשו מגרמניה. הגירוש בוצע בתגובה לצו של ממשלת פולין בדבר ביטול אזרחותם של פולנים השוהים מחוץ למולדתם למעלה מחמש שנים. בין המגורשים לזבונשין הייתה משפחת גרינשפן מהנובר. כנקמה ירה בנם, הרשל גרינשפן, בדיפלומט גרמני בפריס. ההתנקשות שימשה עילה לפוגרום "ליל הבדולח". 
זונדרקומנדו: "יחידה מיוחדת" בגרמנית. יחידות אלה, בעיקר של הס"ס, נועדו למשימות מיוחדות בתחום "הפתרון הסופי": רצח יהודים וטשטוש הרצח ההמוני. השם זונדרקומנדו ניתן גם לקבוצות העבודה היהודיות במחנות ההשמדה, שעסקו בהעברת גופות הנרצחים למשרפות או לקברי ההמונים. קבוצת זונדרקומנדו ארגנה התקוממות בבירקנאו באוקטובר 1944. 
חוקי נירנברג: סדרת חוקי גזע שפורסמו ב- 15 בספטמבר 1935 והיו נקודת ציון במדיניות החקיקה האנטי-יהודית בגרמניה. שני החוקים המרכזיים היו "חוק אזרחות הרייך" ו"החוק להגנת הדם הגרמני והכבוד הגרמני", שביטלו את אזרחותם של יהודים בתור בני גזע זר ואסרו קיום יחסי מין בין יהודים ללא יהודים או העסקתן של עוזרות בית גרמניות בבתים יהודיים. החוקים נועדו להביא לידי הפרדה חוקית וחברתית בין יהודים לגרמנים בגרמניה. 
חלמנו: מחנה השמדה, 70 קילומטר ממערב ללודז'. המחנה הראשון לרצח המוני של יהודים בגז, והאתר הראשון, מחוץ לשטחי הכיבוש בברית המועצות, לרצח ההמונים במסגרת "הפתרון הסופי". הוא נועד להשמדת יהודי גטו לודז' וחבל הוורטגאו. בחלמנו הופעלו שלוש משאיות גז. ב- 7 בדצמבר 1941 התחילה ההשמדה בחלמנו. במחנה נרצחו כ- 320,000 איש, מתוכם כ- 98% יהודים. 
טרבלינקה: אחד משלושת מחנות ההשמדה שהופעלו במסגרת מבצע ריינהרד. ביולי 1942, עם תחילת השילוחים מוורשה, הוחל ברצח היהודים במחנה. מבנה המחנה מקביל למחנות בלז'ץ וסוביבור, ואף טכניקת הרצח דומה – הרעלה בחד תחמוצת הפחמן. לטרבלינקה הובאו יהודים מוורשה וממחוזות אחרים בפולין, וכן מסלובקיה, מטרזיינשטט ומתרקיה, וכן כ- 2000 צוענים. באוגוסט 1943 פרץ בה מרד וזמן קצר לאחר מכן הרסו הגרמנים את המחנה. כ-900,000 יהודים נרצחו בטרבלינקה. 
טרזיינשטט: עיר מבצר בצפון מערב צ'כוסלובקיה. במלחמת העולם השנייה שימש המקום כגטו- מחנה. לטרזיינשטט גורשו כ- 140,000 יהודים, בעיקר מבוהמיה וממורביה וכן מאירופה המרכזית והמערבית. מחנה טרזיינשטט שימש לשלוש מטרות: מקום איסוף של יהודים, מחנה מעבר למחנות השמדה, וכלי בידי התעמולה הנאצית, שנועד להסוות את השמדת יהודי אירופה על ידי הצגת המחנה בתור "יישוב יהודי לדוגמה". 
יודנראט: "מועצות יהודיות", שקמו בפקודת הגרמנים בקהילות יהודיות בשטחי הכיבוש באירופה. היודנרטים בגנרל- גוברנאמן הוקמו בהוראת ראש משטרת הביטחון ריינהרד היידריך, בסוף ספטמבר 1939, ועל פי צו שפרסם הנס פרנק, מושל הגנרל-גוברנאמן, בשלהי 1939. בכמה מקרים היה לגוף זה שם אחר: אלטסטנראט (מועצת הזקנים) או יודסה-ראט. לרוב היה תחום סמכותו של היודנראט רק יישוב אחד, אך היו יודנראטים אזוריים ואף ארציים. הגרמנים השתמשו ביודנראט להעברת פקודותיהם לציבור היהודי, והיודנראט, מצדו, ניסה לייצג את הצד היהודי בפני הגרמנים. בדילמה הקשה ביותר נתקל היודנראט נוכח דרישת הגרמנים לספק מכסות יהודים לקראת גירושם למחנות ההשמדה. 
"ליל הבדולח": כינוי לפוגרום שהתחולל ברחבי גרמניה ואוסטריה בלילה שבין ה- 9 ל- 10 בנובמבר 1938. הפוגרום הוצג כתגובה על רצח המזכיר השלישי בשגרירות גרמניה בפריס, ארנסט פום ראט, בידי הרשל גרינשפן, שהוריו גורשו לזבונשין. במהלך הפוגרום הוצתו או נהרסו כליל כ- 1,000 בתי כנסת ברחבי הרייך, נשרפו ונשדדו מעל 800 חנויות, ומאות מקומות מגורים נהרסו או ניזוקו. הזכוכיות השבורות של בתי הכנסת ושל החנויות היהודיות הקנו לפוגרום את שמו. 91 יהודים נרצחו בפוגרום וכ- 30,000 נעצרו ושולחו למחנות ריכוז רק בשל היותם יהודים. עם תום הפוגרום הוטל על היהודים קנס שרירותי בסך מיליארד מארק והם נתבעו לשקם בעצמם את רכושם שניזוק. 
מבצע ברברוסה: שם הצופן הגרמני לפלישה לברית המועצות ב-22  ביוני 1941. עם הפלישה לברית המועצות החלה גם ההשמדה ההמונית של היהודים באזורים שכבשו הכוחות הגרמניים. 
משפטי נירנברג: משפטים שערכו בעלות הברית בבית דין צבאי בנירנברג בין השנים 1946- 1948 ובהם נשפטו כ- 3,000 פושעי מלחמה נאצים. המשפט המרכזי נוהל נגד 22 מראשי השלטון הנאצי. 
ניסקו (מאגר לובלין): תכנית נאצית לפתרון טריטוריאלי של "בעיית היהודים" על ידי גירושם מהרייך השלישי לאזור לובלין. כמה אלפי יהודים גורשו לניסקו, אך התכנית בוטלה עקב קשיים טכניים והתנגדות הממשל האזרחי בפולין לכניסתם של אלפי יהודים נוספים לשטח הגנרל-גוברנאמן. 
ס"א: פלוגות סער. הס"א היה מעורב בניסיון ההפיכה במינכן ב- 9 בנובמבר 1923. בעקבות זאת הוצא אל מחוץ לחוק. קיומו הותר מחדש ב- 1924, והיטלר השתמש בו בתור גוף פוליטי הכפוף לו. הס"א היה מעורב בקרבות רחוב ובטרור, אך נזהר שלא לפגוע בגלוי בחוקת ויימאר. לאחר עליית הנאצים לשלטון התגלע מתח בין הס"א להנהגת המפלגה, וב- 30 ביוני 1934 נטבחו מנהיגי הס"א ורבים מחבריו, והס"ס הפך מעתה לגוף המרכזי ברייך השלישי. 
ס"ד: שירות הבטחון של הס"ס. הס"ד היה שירות המודיעין של המפלגה הנאצית וזרוע מרכזית בביצוע "הפתרון הסופי". ב- 1931 הקים הימלר גרעין של שירות מודיעין והציב בראשו את ריינהרד היידריך. כעבור שנה הפך גוף זה לשירות הביטחון של הס"ס . תפקידו המרכזי של הס"ד הוגדר כאיתור אויבי המפלגה ומעקב אחריהם. בשנת 1935 החלה "המחלקה היהודית" בס"ד בגיבוש מדיניות ודרכי פעולה, מתוך תפיסה שהיהודים הם אויבי המדינה והמשטר מעצם טבעם. 
סוביבור: מחנה השמדה שהוקם במסגרת מבצע ריינהרד סמוך לכפר סוביבור, בחלקו המזרחי של מחוז לובלין בפולין. פעולות ההשמדה במחנה החלו בחודש מאי 1942. בכל תקופת פעולתו נרצחו בו כ- 250,000 יהודים. כמה ניסיונות בריחה מן המחנה הצליחו. ב-14 באוקטובר 1943 פרץ בסוביבור מרד ובמהלכו נהרגו 11 אנשי ס"ס ואוקראינים אחדים. כ- 300 אסירים נמלטו, אך רובם נהרגו במהלך המרדף. לאחר המרד פורק המחנה ובמקומו הוקמה חווה חקלאית. 
סלקציה: תהליך מיונם של האסירים היהודים עם הגיעם למחנות ההשמדה והריכוז (אושוויץ- בירקנאו ומיידנק). רוב המגיעים נשלחו מיד לתאי הגזים, ומעטים נבחרו לעבוד במחנה עד כלות כוחותיהם. 
ס"ס: יחידת משמר. הס"ס הייתה בראשיתה יחידת שומרי ראשו של היטלר, ולימים יחידת המשמר ה"טהורה ביותר מבחינה גזעית" ומכשיר הטרור העיקרי של הרייך השלישי. בראש מנגנון הס"ס עמד היינריך הימלר. הארגון פעל על פי האידיאולוגיה הגזענית: המתגייסים אליו היו חייבים להוכיח שהם "טהורי גזע" משנת 1700, והחברות בארגון הותנתה בחזות "ארית". ב- 30 ביוני 1934 השתתף הס"ס בחיסול הס"א, ולאחר מכן השתלט על המשטרה הפוליטית ועל מחנות הריכוז. 
עונג שבת: שם צופן לארכיון המחתרתי שייסד והפעיל ההיסטוריון ד"ר עמנואל רינגלבלום בוורשה בתקופת הכיבוש והגטו (נקרא גם "ארכיון רינגלבלום"). רינגלבלום הקים את הארכיון בראשית המלחמה. הארכיון שקד על איסוף שיטתי של עדויות על הנעשה בגטו ורשה ובפולין הכבושה. בעיצומה של האקציה הגדולה בגטו, באוגוסט 1942, הוטמנו מסמכי הארכיון מתחת לפני האדמה. בחודשים ינואר ואפריל 1943 הוטמנו מסמכים נוספים. הארכיון נחתם במכלי מתכת ובכדי חלב והוטמן במקומות שונים בשטח הגטו. שניים מבין שלושת חלקי הארכיון התגלו שנים ספורות לאחר המלחמה. הם שמורים במכון היהודי להיסטוריה בוורשה.         
פונאר: אתר השמדת המונים ליד וילנה. הקרבנות נורו על שפת בורות, שהפכו לקברים המוניים. בפונאר נרצחו רבבות מיהודי וילנה והסביבה, וכן שבויי מלחמה סובייטים ואזרחים ממתנגדי הנאצים. לפי הערכות שונות, נרצחו בפונאר 70,000 עד 100,000 נפש, רובם המכריע יהודים. בספטמבר 1943 החלו הגרמנים לפתוח את הבורות ולשרוף את גוויות הנרצחים, כדי למחוק את עקבות הפשע. 
הפרוטוקולים של זקני ציון: חיבור אנטישמי מזויף, שנכתב ברוסיה בשלהי המאה ה-19. החיבור כתוב בצורת דינים וחשבונות של דיונים חשאיים, שניהלו כביכול מנהיגי היהדות הבינלאומית על תכניתם להשתלט על העולם. הפרוטוקולים תורגמו כמעט לכל השפות והנאצים עשו בהם שימוש רב בתעמולתם. 
צוענים (בני רום): הצוענים היו בין הקבוצות שנרדפו בידי המשטר הנאצי כאלמנט א- סוציאלי. הנאצים הבחינו בין צוענים בעלי דם טהור לבין צוענים בעלי דם מעורב, ובין צוענים יושבי קבע לצוענים נוודים. בדרך כלל כלאו הנאצים את הצוענים בשטחים הכבושים באירופה ומשם שלחום לגרמניה או לפולין, כדי לנצלם לעבודה או כדי לרוצחם. 
צעדות המוות: מונח שהשתרש בקרב אסירי מחנות הריכוז הנאצים לציון הובלת שיירות של אסירים, תחת משמר כבד, למרחקים גדולים ובתנאים בלתי אנושיים, אגב התעללות באסירים והריגתם בהמוניהם בידי השומרים המלווים. צעדות המוות ידועות בעיקר מתקופת פינוי מחנות הריכוז בשלב הסופי של המלחמה, אף שהתופעה הייתה שכיחה למדי כל שנות המלחמה. פינוי המחנות וצעדות המוות נמשכו עד יומו האחרון של הרייך השלישי. לפי המשוער, נרצחו או מתו בצעדות המוות, מקיץ 1944 עד סוף המלחמה, כרבע מיליון אסירים, ביניהם אסירים יהודים רבים. 
קאפו: הכינוי של ראשי יחידות עבודה במחנות, שמינה הס"ס. לעיתים מתייחסת המלה למשתפי פעולה בכלל או לאסירים בעלי תפקידים אחרים, אך הכינוי נועד למעשה לממונים על יחידות העבודה. הנאצים ייעדו לקאפו תפקיד במנגנון המשמעת והטרור של המחנה. בפועל היו ביניהם אנשים שמילאו נאמנה את התפקיד שייעדו להם הנאצים, ואחרים שפעלו במתינות ככל האפשר. 
תכנית מדגסקר: בקיץ 1940 הועלתה התכנית ל"פתרון בעיית היהודים" באמצעות גירושם לאי מדגסקר, בחופה המזרחי של אפריקה. הניצחון בקרב על צרפת ב- 1940 וכשלון תכנית מאגר לובלין (ניסקו) העלו את התכנית על סדר היום הנאצי. כשלון גרמניה בקרב על בריטניה בספטמבר 1940 הביא לגניזתה של התכנית.
מחנות ריכוז ומקומות הרג המוניים באירופה
	מרכז אירופה
	פולין
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קהילותיה היהודיות הגדולות ביותר של פולין ערב המלחמה
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סיפורים ועדויות
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"ישראל על במותיך חלל איך נפלו גיבורים"
מאת אריה פינסקר
	לחיות כאפס בלי טיפת כבוד לעומת האחר

בן דת אחרת, בארץ לא לך משם להתפלל

לכיוון המזרח בכיוון שהשכינה שוכנת לעד,

לומר בקול רועש " בשנה הבאה בירושלים"

אתה חי ללא תכלית בעולם לא לך ומאמין

ב" עם ישראל חי" ומצפה לאחרית הימים.

אתה חי מושפל, ראשך באדמה, יורקים עליך,

מכנים אותך יהודי מלוכלך, מסריח ומכוער,

ואתה שותק, זאת הברירה היחידה להיוותר בחיים.

אתה חולה, מסריח, רקוב ומזה רעב,

אבל לא שוכח לברך ברכת המזון"

"ברוך אתה השם הזן את עולמו בכל טוב "

את עולמו של מי?

לישון בפחד מתמיד ולהתעורר בבוקר ולהודות 

לאלוקיך על שלא הדיר שינה מעפעפיך.

להוליד ילדים בזה אחר זה, לגדלם בחושך

להאמין באור עם בוא המשיח .

שוחטים את אביך ואתה שותק ואומר 

שמת על קידוש השם.


	גם שאונסים את אחותך בני הערלים האלה,

אינך עושה דבר, אף אחד לא עושה דבר,

גם שהורגים אותה אתה לא עושה דבר.

ששום משורר או סופר בן תמותה לא הצליח לבטא.

הרגשת אדם במצב שם שום דבר,

אפס הכל, עולם תפל, אויר תפל, אור שהוא חושך,

חושך שהוא יותר מגיהינום.

האור היחיד שרואים שברי אדם אלה

זוהי האש העולה מעלה מעלה והאוויר 

שהוא ריח בשר אדם שרוף.

זהו, כולם מצייתים, הולכים אחד אחרי השני .

שלדי אדם שעדיין נושמים, כבר לא חושבים.

רוצים רק להיות כבר מעבר לזה, אחרי הכל,

להיות בין הראשונים, לסבול כמה שפחות,

יש אפילו הרגשת הקלה שהכול הולך להיות הסוף.

אתה כבר בפנים ומחכה,

פתאום אתה שומע קול צעקה, 

יהודי קטן צנום כולו רק עור ועצמות,

פותח בתפילת "כל נדרי". כולם מסתכלים עליו ומחייכים

פתאום נזכרים שהערב הוא יום כיפור.

כל אלף המתים שעדיין נושמים, שקודם שתקו

פוצחים בתפילת "כל נדרי" שנכתבה בארמית ומשמעות המילים היא: 

בקשות מבורא עולם לבטל את כל הנדרים שעשית ולא קיימת,

למות נקי מחטא ואפילו התרת נדרים שנדרת ולא קיימת בלא יודעין

חשוב ברגע זה ליהודי קטן.



	הכל נדם, הכל נגמר, רק אש ועשן מסביב

ואתה מסתכל על שום דבר, כל העולם נראה

הכל נדם, הכל נגמר, רק אש ועשן מסביב

ואתה מסתכל על שום דבר, כל העולם נראה לך שום דבר,

אתה מת אבל עדיין היית רוצה למסור למישהו 

שנשאר באיזשהו מקום

שיש עדיין אור ולא רק אש ועשן שחור.

רק בקשה אחת רוצים לבקש אתכם,

אנא, אל תשכחו אותנו, זכרו אותנו,

גם אם תהיו שבעים, שמחים, גאים, גדולים זכרו אותנו. 


	


תודה לאריה פינסקר, על עדותו המרגשת, שהשמיע בפנינו במהלך ההכנה למסע.
סיפורו של אריה פינסקר , העד אשר ילווה אותנו במסע לפולין
שמי אריה פינסקר, נולדתי ב-10/12/1930 בעיר אורדיה (ORADEA) אשר בחבל טרנסילבניה (באותם ימים תחת שלטון רומני. בזמן המלחמה תחת שלטון הונגרי וכיום שוב תחת שלטון רומני).

במשפחתי, מהמעגל הראשון נכללו: אבא, אמא, 9 ילדים (5 בנים, 4 בנות). המשפחה המורחבת והענפה כללה עשרות נפשות נוספות, אשר בשנת 1944, בתקופת מלחמת העולם השנייה, נשלחו כולם לאושוויץ – בירקנאו להשמדה בתאי הגזים.

מכל המשפחה נותרנו 3 אחים בלבד. הגדול, אחי יוסף, שהיה בן 19, יצחק, שהיה בן 17 ואנוכי, אריה, שהייתי בגיל 15 בעת ששוחררנו ממחנות ההשמדה בשנת 1945, ע"י הצבא האמריקאי.

הורי ובני משפחתי היו שייכים לזרם המסורתי: שמירת שבת, כשרות ולימודי דת היו בפינו מאז גיל 4, גיל תחילת הלימוד בחדר אצל הרבי.

הוריי התפרנסו ממסחר, עד שנשלל רישיון העיסוק בחנות הפרטית ונגזל כל רכושינו עוד בשנת 1942, עקב היות אבי נתין פולני ולא אזרח מקומי. אבי נאלץ להסתתר מפני שירותי הביטחון הנאצי ההונגרי כדי לא להישלח למחנות ההשמדה בפולניה (ביחד עם כלל המשפחה). בתחילת שנת 1944, נאספנו בפקודת השלטונות יחד עם כל יהודי עירנו, כ-32,000 נפש, לגטו שהוקם לקראת גירושנו לאושוויץ-בירקנאו, להשמדה.

במאי 1944 התבצע הגירוש באמצעות קרונות מסע דחוסים ובתנאים בלתי אפשריים. לאחר 5 ימי מסע, הגענו מותשים והחל המיון בבירקנאו, מי לחיים ומי למוות, בניצוחו של הרופא הרוצח ד"ר יוזף מנגלה. תוך פחות מ-4 שעות הפכו רוב בני משפחתי הענפה לערימת אפר, זולת שלושת האחים יוסף, יצחק ואנוכי, שבסופו של דבר שרדנו את מחנות הריכוז הנוראיים שקשה לתאר (LANDSBERG, KAUFERING, DACHAU, AUSWITS, BIRKENAU).

בתחילת מאי 1945, שוחררנו ע"י כוחות בנות הברית, בסיומה של צעדת המוות, מסע שארך כ-6 ימים באזור דכאו – מינכן (DACHAU-MINCHEN).

נשארתי יתום מהורים ומשפחה כבר מגיל 14, מפוחד, מסוגר, מבלי לדעת מה המשך דרכי בחיים, מאחר שבמשך כל תקופת התופת, ההרג, הרעב, עבודת הפרך, הקור, החולי ואפיסת הכוחות, בטחוני העצמי היה בשפל המדרגה, סבלתי מחוסר אמון בבני אדם בכלל ובאלוהים בפרט, פחדתי לחזור הביתה כדי לגלות את האמת האומללה, שלא נותר מי מהמשפחה הענפה.

אני חייב לציין, שבמשך כל תקופת היותי במחנות המוות והריכוז הצלחתי להדחיק את גודל האסון של השמדת בני משפחתי. הודות להדחקה זאת נטע בי הכוח לנסות לשרוד.

לאחר התאוששות של כשנה והשלמה עם המציאות המרה, החלטנו שלושת האחים לעלות ארצה, בכדי להתחיל בחיים חדשים ועצמאיים בכל דרך אפשרית.

בתחילת 1946 הגענו ממחנות עקורים בגרמניה לצרפת, בדרכים בלתי חוקיות כמובן, קבוצות קבוצות, בסודיות גמורה למקום באזור עיר הנמל "מרסי". מיותר לציין שבאותה תקופה שלטו בארץ האנגלים, ובתוקף חוקי הספר הלבן, נאסר על יהודים להיכנס לתחומי פלסטינה דאז (ארץ ישראל).

בסביבות יוני 1946 הוברחנו אל נמל צדדי במרסי ושם חיכו לנו אנשי ההגנה מארץ ישראל. הועלינו על ספינה קטנה, אלף ומאה איש, דחוסים בתנאים קשים מנשוא, אבל הפעם למען מטרה קדושה, עם תקווה גדולה בלב, לחיים חדשים וחופשיים.

כעבור 5 ימי הפלגה בקרבת קפריסין, נתפסנו ע"י אוניות מלחמה בריטיות שאיימו בירי לעבר הספינה הקטנה שלנו, על מנת למנוע את המשך הפלגתנו לעבר חופי פלסטינה (ארץ ישראל).

שליחי ההגנה הנחו אותנו להתנגד בכוח ובנחישות, ולפעול לפי הסיסמא "לא עוד". ואכן, עצרנו בעד מלחי הצי הבריטי לעלות ולהשתלט על ספינתנו. האנגלים חששו גם שהספינה עלולה לטבוע מעומס יתר של המעפילים וכך נאלצו להשלים אם הפלגתנו לנמל חיפה.

בהתקרבנו לחופי חיפה ובראותנו את הר הכרמל, שרנו את "התקווה" וזאת הייתה שעתי היפה בחיי.

הורדנו מהספינה היישר לכלא עתלית, ששימש את הבריטים לצורך זה. במחנה שהיתי שלושה חודשים לא קלים, שוב עם גדרות תיל מסביב, אבל עם ההכרה שאני בארץ ישראל ועם התקווה לעתיד אחר. כששוחררתי משם נשלחתי למוסד חינוכי "נווה עמיאל" (מוסד של עלית הנוער) אשר נמצא במושב שדה יעקב. שם גם קיבלתי את חינוכי והשלמת לימודי הפורמאליים. כמו כן קיבלתי הורים מאמצים, אשר טיפלו בי באהבה רבה וכאן גיליתי את ארץ ישראל היפה.

עוד בשנת 1946 נשלחתי עם עוד שני חניכים לקורס מפקדי כיתה בהגנה, ובמשך הזמן הכשרנו את בני הנוער במוסד באימונים (נשק ולוחמה) והכנו אותם לקראת לחימה במלחמת השחרור. במלחמה נלחמנו במסגרת יחידות קרביות, כשרובם היו נוער שרידי שואה ולצערנו לא כולם שרדו במלחמתנו זו.

עם שחרורי מהצבא בשנת 1949 הייתי בין מארגני גרעין להתיישבות. רובם בני הנוער בוגרי המוסד בו שהינו עם עלייתנו ארצה. עלינו להתיישבות בנגב ולאחר מכן החלטנו, חלק מהמשפחות להצטרף לגרעין במושב "היוגב" שבו הקמתי את משפחתי ופיתחתי את משקי. בנוסף לכך שימשתי כרכז הדרכה במשרד החקלאות בשני מחוזות: עפולה – בית שאן ויו"ש.
נ.ב

עלי לציין שבמשך 40 שנה לאחר השואה לא הייתי מסוגל לדבר ולספר את סיפור חיי בשואה. עוד במחנה ההשמדה בירקנאו הדחקתי את כל אשר קרה שם ורק לאחרונה התחלתי לדבר ולספר אודות השואה. לאחרונה אני אף מצטרף למשלחות נוער לפולין כאיש עדות, מתוך הכרה בצורך להעביר לדורות הבאים את אשר אירע לעם היהודי, ולדאוג ששואה כזו לא תתרחש שוב לעולם.

ספור משפחת אמסטר –רקע 
משפחת סבתה של עינב סאסר
נרשם מעדות של שלמה וולף.

העיר תוכננה ע"י הגרמנים. קרובה לגבול גרמניה לפני כ- 800 שנים.
הבית של משפחת אמסטר: נמצא לא רחוק משם. ברחוב קולטק מס' 3.(QOLTAQ –3). מרכז העיר. זהו בית קומות. היו בו 3 קומות. כעת הוסיפו עוד קומה. דירת המגורים היתה בקומת הקרקע. מעל המרתף. היו בה 3 חדרים + שרותים. הכניסה, מצד ימין.

בהמשך הרחוב, מערבה – נהר גדול. ה"ויסלה".

בדירה גרו שני ההורים, + 3 ילדים.

אבא קנה את הבית כדי להיות בחברה טובה. לפני זה, גרו בגטו.

האב היה סוחר בצרכי סידקית שהיה מייבא מאוסטריה. העסק שלו היה ברחוב מיודובה 7. MEODOWA)) היה שלט על הדלת: "חיים ברל אמסטר."  זה היה גבול הגטו. לא רחוק מבית הקברות היהודי. 

הגטו היהודי: תמיד היה גטו בקרקוב.

בית הקברות היהודי: הוא בהמשך הרחוב לכוון הרכבת.

שמה המקורי של האם היה לאה וורצמן  (WORTZMAN). 

כנראה שלא ניתן למצוא בבית הקברות מצבות מהמשפחה שלנו. כי בזמן השואה לא קברו בבית הקברות.

נוביסונץ' (NOWYSACZ)

העיירה בה גרה משפחת וולף. (לודקה, שלמה, נשק, אליהו, ופלה, וההורים: שרה ומשה). 

בבית הקברות היהודי אפשר למצוא את הקברים של סבא וסבתא של לודקה. (נפטרו לפני השואה): רבי נתן אהרון וולף, והינדה וולף. 

בית העיריה היה באמצע הכיכר, והבית היה מול בית העיריה. (RENEK-12).

סיפורו של שלמה וולף הדוד של סבא מיכה
סיפורו של מיכה הסבא של עינב סאסר

נכתב ע"י מתניה לקראת נסיעה של אלעד לפולין בכיתת י"ב 1992.

השלמות ע"י מיכה אמסטר לקראת נסיעה של הילה לפולין- 2007. 

שלמה הוא בן למשפחת וולף שגרה הרבה שנים בנוביסאנץ' (צאנץ החדשה) בגליציה, פולין. שם אביו משה ושם אימו שרה. היו להם שישה ילדים: מנקה (1909), לודקה- אמא של סבא שלי (1911) ,אליהו – אלק (1915), מנשה- נשק (1916), שלמה (1919) , פלה (1922).

מנקה ולודקה היו חברות בתנועת השומר הצעיר ועלו לארץ עם עליית הנאצים לשלטון בשנת 1934 והצטרפו לקיבוץ דן. כל שאר בני המשפחה נאסרו על ידי הנאצים בזמן הגירוש ב-22 ליולי 1942. שלמה ומנשה שרדו את השואה, ניצלו ועלו לארץ ואילו שאר בני המשפחה, ההורים ושני האחים פלה ואליהו ניספו בשואה. 

המספר מאשוויץ המקוקע על זרועו של שלמה – 161783.

באוגוסט 1942 היה הגירוש של היהודים מהגיטו של צאנץ. (נוביסאנץ'). 

משפחות היהודים "נתבקשו" להתייצב במגרש עם מפתחות הבית. משפחות משפחות.

שלמה עבד בבית החולים. שם נמסר כי הפרסונל ישאר עם החולים. שלמה, בחוש, החליט להצטרף למשפחתו. להורים ושני אחיו ואחותו. הוא נמלט ברגע האחרון למגרש הפינוי. מרחוק שמע את היריות מבית החולים. הרגו את כל החולים עם הפרסונל. שלשת האחים: נאשק (מנשה), שלמה ואליהו, יצאו לעבודות כפייה. כל אחד יצא למחנה אחר. בזה הם נפרדו בעצם. אליהו הלך עם ההורים,שלמה נשאר במחנה עבודה בסביבות נוביסאנץ'.הוא קיבל מכתב מאליהו יומיים לפני שנשלח עם כל המשפחה למחנה ההשמדה בלזץ. 

שלמה הגיע לאושויץ ב- 1942 והיה שם עד 1945 עד למצעד המוות בו השתתף. מתוך המשלוח של שלמה לאושוויץ נכנסו 1890 איש, ונשארו רק 9 אנשים בחיים. בינואר 1945 החל מצעד המוות עד מאוטהאוזן באוסטריה. מ- 18/1/1945 עד פברואר נמשך מצעד המוות. כל מי שעצר, התיישב, וכו.., נורה ונהרג. הגרמנים היו צריכים לסגת. הם רצו לנצל עוד את האסירים החזקים במחנה עבודה באוסטריה. 

סיפורו של שלמה באושוויץ: כאשר הגיע ב – 1942, הוא היה באושוויץ רק כמה שבועות. מבירקנאו הוא נשלח לעבודה במכרות הפחם. בשלזיה העליונה.

היה זה מכרה ישן. מכרה פחם. שלמה עבד 9 חדשים במכרות הפחם עד התאונה שקרתה לו. היתה מפולת במכרה. שלמה כוסה, בעפר, ניזוק, וקיבל שבר פתוח בידו. הוא הועבר לבית חולים. משם הועבר לצריף המגורים. למחרת בבוקר הגיע ד"ר מנגלה לביקור. שלמה ביקש מהאוברקאפו, אדם שהיה ממוספר 9 באושוויץ (וותיק). היה לו סימן של משולש ירוק. שהוא סימן לפורץ מקצועי. אותו אדם היה בסדר עם שלמה (שלמה שיחד אותו בסיגריות). האוברקאפו הבטיח לשלמה שידבר עם ד"ר מנגלה. מנגלה הופיע עם המזכיר שלו, רשם מספרים, וביקש מהאוברקאפו להלביש את שלמה. מנגלה לקח את שלמה איתו. הכרטיס של שלמה נמסר למנגלה. האוברקאפו יצא איתו למגרש המסדרים, נתן לו לחם שלם, וגבינה מסריחה. שלמה נסע עם מנגלה ונהגו באוטו. לא ידע לאן. שלמה, עקב פציעתו, לא היה יכול לשרת את עצמו. הנהג של מנגלה פרס לו לחם. מנגלה רק שאל: "יש לך תיאבון?" וכן, הדליק לשלמה סיגריה. את מנגלה עניין השבר הפתוח של שלמה ביד.בדרך נכנסו למחנה כלשהו. שלמה קרא לאחד האסירים על מנת לשוחח איתו. אף אחד לא ניגש אליו. כיוון שהיה עם מנגלה. מנגלה הביא את שלמה לאושוויץ, והכניס אותו לבית החולים. עשו צילומים ליד, ומנגלה עקב אחרי החלמת היד.

שלמה נשאר בבית החולים. לאחר חודש, הופיע מנגלה שוב. בינתיים שלמה עבד קשה על החלמת היד. עשה תרגילי פיזיוטרפיה מכוונים. בבית החולים עבדו שני רופאים יהודים. הם מיד אימצו את שלמה כעובד מקצועי. שלמה הוא אח. בית החולים באושוויץ (ביתן 21), היה אולם גדול. שלמה התחיל לעבוד בבית החולים. הוא הכניס סדר בכרטיסיות. והכל בזכות היותו אח מקצועי. הרופא הראשי ביקש ממנו להשאר לעבוד שם.הוא עבד בבית החולים עד 18/1/1945 (תחילת צעדת המוות). שלמה גר באותו ביתן של בית החולים, בחדר קטן עם שני הרופאים היהודים. הרופא הגרמני שעבד עם שלמה השתחרר, עבר לאנגליה, ושם היה רופא המלכות.
מה שלמה זוכר מהמחנה: 

בבירקנאו לא נשאר הרבה. בבלוק 24, למטה, היתה התזמורת, ולמעלה היה בית זונות לגרמנים.

22, ו-23, היו בלוקים של נשים. בלוק 28 – מרפאה. שלמה עבד בבלוק 21 – בית החולים בכירורגיה. בבלוק 10 היו ניסויים בנשים (מנגלה). השמשות היו צבועות ואטומות. אבל שלמה היה יכול לשמוע את הצעקות. 

בחצר בין ביתן 10 ל- 11 שם היה קיר המוות. שם הוציאו אנשים להורג.

שלמה ישב פעם אחת 24 שעות בבלוק 11. הוא נתפס בעת העברת הסחורה הרפואית מאושוויץ לבירקנאו. גוי שהיה עם שלמה בהעברה, ברח, ושלמה ישב כעונש על כך. הקאפו של בלוק 11 היה יהודי גדול, מתאגרף. הוא קיבל בעבר טיפול משלמה. הכיר אותו, ושחרר את שלמה.

בבלוק 21, קומה ראשונה למעלה, מצד שמאל, יש חדרון קטן. שם גר שלמה עם עוד שלושה רופאים.

עם תום המלחמה שלמה השתתף ב"צעדת המוות" ושרד אותה. הוא הגיע לאיטליה ושם פגש את אחיו מנשה. שלמה היה פעיל בעליה במסגרת הבריגדה הבלתי לגלית בחו"ל, ועזר בשליחת כמה אוניות מעפילים בלתי לגאלים מאיטליה לארץ. לבסוף עלה בעצמו על האוניה "------" והגיע לחופי הארץ –בחודש ----- 1946. הבריטים תפסו את האוניה, השתלטו עליה ואסרו את כל המעפילים במחנה מעצר בעתלית. מעתלית הבריטים היגלו את המעפילים ושלמה בתוכם לקפריסין. שלמה שהה בקפריסין -------- חודשים, ולאחר מכן הבריטים איפשרו את עלייתו לארץ, תקופה קצרה לפני עזיבתם את הארץ. הוא הגיע שוב למחנה עתלית שם הוא נפגש לראשונה עם אחותו לודקה (סבתא רבא שלי ועם מיכה – סבא שלי, שהיה אז בן 6). מעתלית שלמה שוחרר ועלה לאוטובוס שהביא אותו אל אחותו בקיבוץ מזרע. במזרע הוא שהה כמה שבועות עד שמצא עבודה בקופת חולים בתור אח בקיבוצים. הוא עבד בבית אלפא, ובעין חרוד ולבסוף הגיע לכפר יהושוע, שם גר ועבד הרבה שנים. אחר כך הוא עבר לעבוד במרפאת לין בחיפה במחלקת תאונות בתור עושה גבסים לשברים. שם הוא הכיר את אישתו לעתיד פועה שהייתה גרושה עם שני ילדים. הוא הקים איתה משפחה ואימץ את הילדים להיות בניו והם גרו בקרית מוצקין. פועה נפטרה ממחלת הסרטן כעשר שנים לאחר נישואיהם, אבל שלמה נשאר קשור למשפחתו החדשה עד סוף ימיו. לשלמה היו שני הילדים שהוא אימץ – אסף ואלי לבנה. שניהם נישאו, ויש לו נכדים מהם. מאסף ארבעה נכדים ומאלי שלושה. אלי גר ועובד בארה"ב בתור פרופסור להנדסה אווירונאוטית. ואסף עובד כמנהל בחברת רפא"ל בישראל. לשלמה היו בעיות בריאות קשות כתוצאה משנותיו במחנות הריכוז.

 שלמה נפטר ממחלה בשנת 2006 בגיל 87.

הערה: קורותיו של שלמה בשואה, מונצחים גם בראיון מצולם בוידיאו, שנערך ע"י צוות מקצועי מוזיאון השואה בוואשינגטון. הראיון הוא בן 6 שעות וכולל 3 קלטות וידיו. הפרטים החסרים למעלה נמצאים כולם בקלטות האלה. עותק ממנו נמצא אצלי.

"זכרונות נדידה" - סיפורה של צילה קטרון ז"ל
סבתה של גבי קטרון
של נדודים יום אחר יום ולילה אחר לילה בתוך הסכנות העורבות ביערות.
התמודדנו עם קשיים רבים ובלילות ישנו ביערות, השלג והקור העז הקפיאו, והסתתרנו באוורות, במתבן והתכסינו בלילות בקש. גופנו התכסה בכינים והיינו רעבות ללחם.
לא ראינו סוף לסבלנו.
בשנת -1944 לקראת סוף המלחמה התקדם הצבא האדום לכיוון גרמניה ואנחנו ביחד איתו. חיילי הצבא העניקו לנו את החופש ושחררו אותנו מהסבל.
עם הזמן פגשנו ניצולים נוספים שלחמו עם הפרטיזנים ביערות. בשנת 1945 חזרנו לעיירה שלנו כדי לצעוק , לבכות, ולומר קדיש על יקירנו שנהרגו.
בערים התארגנו קבוצות עלייה לא"י . הובלנו למחנות בקפריסין בתנאים קשים שם חיינו שבעה וחצי חודשים.
בשנת- 1947 העבירו אותנו הבריטים בשיתוף עם הסוכנות היהודית לא"י. לאחר מכן הגענו לקיבוץ מזרע שם הכרתי את בעלי יואב והקמנו משפחה לתפארת.
את עברי השארתי מאחור והקדשתי את חיי למשפחתי וילדי.
את החוברת זיכרונות נדידה כתבה סבתא למען הדורות הבאים, שיקראו, ילמדו, יזכרו ושידעו שאין לנו ארץ אחרת מלבד א"י.
סיפורו של חיים שורר 
סבה של חן שורר
חן נכדתי היקרה לי .

בקשתך לספר את הסיפור על מה שאירע לי בשואה בתמצות הוא דבר כמעט בלתי אפשרי. כיצד אוכל לתאר את אותם אירועים קשים שחוויתי ושבהם רגע אחד קבע את גורלי לחיים או למוות. רגעים

כאלה היו נראים בשעתו כמו אין סוף. האם ניתן כלל להעביר זאת לזולת? ספק גדול הוא..

עשרות עדויות של ניצולי שואה תרגמתי באחרונה בשביל יד ושם. לרוב זה הוא סיפור כרונולוגי של מה

שאירע. רק מעטים מבניהם הצליחו להעביר מעט מן החוויות של חוסר האונים, של החוויות שחוו במצבים בלתי נתפסים כלל, אל אדם החיי, בתנאים נורמליים.

מאחר שהבנתי כי חובת הקיצור היא  ללא פשרות, הרי משתמע מכאן, כי יהיה בסיפורי מן החסר.

תקבלי זאת חן.

במה אתחיל ? –מבראשית... 

נולדתי בשנת 1927 להורי- שמואל וחנה, כילד חמישי, הצעיר מבין האחיות ואחי. התגוררנו בעיירה קטנטנה בפולין ,שלפני מלחמת העולם השנייה. עיירתי זו שוכנת בדרום מזרחה של פולין דאז. בזיכרוני שמורים  ימי ילדותי וימי נעורי המוקדמים, כימים מלאה אושר בחיק משפחתי שכללה גם סבא וסבתות ,

דודים ,דודות ובני דודות ובני דודים לרוב. מכל הדמויות האהובות והיקרות האלה שנספו, נותר רק זיכרון בלבד...ביקרתי ב"חדר" ובבית ספר יסודי. אין סוף משחקים שיחקנו בטבע, ביער, סביב הנחל שזורם שם.בימי החורף המושלגים גלשנו במגלשות מפסגת ההר שהתנשא מעל העיירה. נכון שלא היו לנו המכשירים כמו רדיו, טלביזיה וודאי לא מחשבים. בכל זאת ידענו הרבה עליזות ושמחת חיים, שמחת ילדות ונעורים.שלא לדבר על החגים השונים, חגי ישראל וימי השבת. בכל אלה שררה בבית מין קדושה. בבית דתי, מכנים זאת-"הנשמה היתרה". מי שלא חווה זאת, לא יבין.

עם פרוץ המלחמה בשנת 1939 נכבש האזור שלנו ע"י הצבא האדום. השלטון הסובייטי לא הטיב עמנו.

אך בתקופה זו לא ערבה לנו סכנת חיים. שלטון זה החזיק מעמד אצלנו עד יוני שנת 1941. באה הפלישה

הגרמנית. מיד עם הגעתם נהיו חיי היהודים הפקר. נטולי כל זכויות אנוש.מהר מאד החלו הנגישות, השילוח למחנות עבודה והרעב הגדול היה לנחלת כל האוכלוסייה היהודית. כעבור זמן רוכזו היהודים

בגטאות, עם כל המשתמע מזה.  החלו האקציות, בהן שולחו היהודים אל מחנות הריכוז והמוות. האקציה

הראשונה שחוויתי בוצעה ביום כיפור של שנת 1942. אני התחבאתי במחבוא וכך ניצלתי יחד עם כל

בני המשפחה. את היום ההוא לא אשכח לעולם. הפחד הגדול שנפל עלי בשעה שהגרמנים ערכו חיפוש בביתנו לא אוכל לתאר, גם לא אנסה זאת.

יחד עם שארית היהודים שניצלו מהאקציה הזו גורשנו לגטו של עיר שכנה. זו הייתה פרדה מביתנו לעולמים. זה היה רגע קשה. ידענו כי לא נשוב איליו יותר. התחלנו חיי גטו במקום זר. וכי מה אספר על

החיים ההם. הרי הם מתוארים בהרבה מאד ספרים העוסקים בגטאות של ימי השואה ההיא. עוד יזדמן

לך ודאי לקרא על כך.

באביב שנת 1943 בוצעה גם בגטו הזה אקצית החיסול.-המקום הוכרז-"יודנריין". משמעות הדבר הוא,

שיהודי שימצא דינו מוות במקום. גם מהאקציה הזו, ניצלנו רוב בני המשפחה . לאחר כמה ימים יצאנו 

בחסות הלילה מהבונקר אל מחוץ לעיר הזו. בדרך עברו עלינו תלאות לרוב. עד שלבסוף הגענו אל תוך גטו שבעיר קרובה אחרת.(בז'ז'ני). רק שבועות מספר שהינו במקום. גם כאן השיגה אותנו האקציה, של

חיסול הגטו. גם כאן שיחק לנו המזל והמחבוא שלנו לא התגלה. נשארתי עם אימא, ושתי אחיות בוגרות.

הצלחנו לחמוק מהעיר והמשכנו את דרכנו בכיוון עיירתנו- נריוב..שמעו שמענו כי ביערות הסביבה

מסתתרת קבוצת יהודים מקומיים. רצינו להגיע אליהם. כיצד לעשות זאת לא ידענו. אחר התנסות קשה

של שהיה גם בבית קברות נוצרי הצלחנו ליצור קשר אל נערה פולניה,חברתי לספסל הלימודים בבית הספר. בעזרתה התחברנו אל קבוצת נערים פולנים שעסקו בהגשת עזרה לקבוצה גדולה יחסית של יהודים

שהסתתרו בבונקרים בתוך עובי היער. בקיץ של אותה שנה, שנת 1943 הגענו ארבעתנו, אימא ושתי אחיותיי ליער.. נשמנו לרוחה. הרגשנו יחסית מוגנים. קיבלנו באהבה את התנאים הקשים של חיי חפרפרות.בתוך הבונקרים בעומק האדמה. גם את החורף הקר עם השלג שגרם לנו סבל בלתי מתואר

היינו מוכנים לקבל. חשבנו שהמקום מגן על חיינו. התקווה להגיע ליום השחרור הפיחה בנו רצון וכוח

לשאת בכל. 

בעוד הצבא האדום הולך ומתקרב אלינו, נמצא במרחק של 20-30 ק"מ בלבד השיג אותנו אסון גדול. 

ב-16 בחודש מרץ 1944, הגיעו אל היער מספר בחורים אוקראינים ובצעו רצח של מרבית היהודים שהסתתרו ביער. בין הנרצחים באותו יום היום היו גם אימא אחיותיי ובן דודי שהיה עמנו בבונקר.

רק כ-15 איש מתוך יותר מחמישים שהסתתרו ניצלו מהרצח הזה ואני ביניהם. כך לפתע פתאום נותרתי יתום. אנו הניצולים מאותו רצח נוראי הסתתרנו ביער במשך שלושה חודשים נוספים. באו ימים אין חפץ בהם. כל מילה כאן מיותרת. גם דמיון אנוש לא יתאר זאת.

כך הגעתי אל יום השחרור, אותו הביא לנו הצבא האדום, גלמוד ובודד ללא כל ניסיון חיים וללא כל

משענת תומכת. אפשר לומר, הייתי כעלה נידף ברוח. ציפתה לי תקופה קשה, בה ניסיתי להיאחז בחיים.

בקושי מצאתי את לחמי הדל. כך חלפה עלי שנה תמימה. בקיץ שנת 1945, לאחר סיום המלחמה שמתי

את פעמיי אל עבר פולין. הייתי נחוש בדעתי לחתור ולהגיע ארצה.לעזוב לתמיד את הגלות את האדמה  הספוגה כל כך הרבה דם בני עמי. חכתה לי דרך ארוכה ומתמשכת..בפולין הצטרפתי לגרעין עליה של נוער השומר הצעיר. יחד עברנו גבולות וארצות עד שבמרץ שנת 1947.עלינו באיטליה על אוניית מעפילים שהביאה אותנו אל חופי הארץ. השלטון האנגלי לא התיר לנו את הכניסה. נלקחנו בכוח אל

מחנה מעצר באי קפריסין. שנה תמימה שהינו שם בתנאים לא תנאים עד שבמרץ 1948 הגענו סופת ארצה ישראל. זו הייתה בשבילי, בשביל רבים מאתנו הגשמת חלום גדול של החיים. מי שלא לא חווה

את ההשתתפות בשירת התקווה שפרצה על סיפונה של האונייה שלנו, לא חווה דבר שכזה לעולם.

לאחר תקופת הכשרה של שנה בקיבוץ הזורע, והשתתפות במלחמת השחרור הגעתי לאחר נשואי לחנקה,

להקים את קיבוץ גזית. לא יאומן כיצד חלומות מתגשמים. 

כעת, לעת זקנתי אני מנסה לסכם את חיי שחלפו. אם מותר לי להצביע על המשמעות שבהם. אני יכול

למנות הדברים שזכיתי בהם: 

לחיות במדינה שלנו, בה אנו מסוגלים להגן על עצמנו בפני אויבנו שלא פסו אמנם עדין מן העולם. את זאת מבינים טוב יותר מי מביננו שנמנה על ניצולי השואה. ואני הרי אחד מהם.
להשתתף ביסודו של קיבוץ חדש, לסמן נקודה חדשה על מפת ארץ ישראל, הנה תמורה מלאה על ההשקעה הרבה שתרמת בחייך.

ומעל הכל, להגיע לזקנה במערכת משפחתית חדשה , להיות אבא לילדים וסבא לנכדים ונכדות, הרי

אין סיפוק שהוא למעלה מזה. 

בתקופת השואה דיברו רבים על הרצון לשרוד בכדי לנקום ברוצחים. אתם ילדי ונכדי הנכם בשבילי הנקמה הגדולה בצוררים שרצו במותי.

הנה, אף על פי כן – עם ישראל חיי.  אתם ההוכחה לזה.

חן, ניסיתי כמיטב יכולתי להיענות לבקשתך. מקווה שקיבלת תשובה, לפחות חלקית. לא כן ?

                                                                                סבא חיים שלך, האוהב תמיד .

סיפורה של חנקה שורר (יוסקוביץ)
סבתה של חן שורר
לצערי הרב, את סבתי חנקה לא הספקתי להכיר. היא נפטרה בטרם הולדתי. סבתא חנקה נפטרה ממחלת הסרטן ביוני 1984. את הפרטים הלקוחים לקורותיה שעברה במהלך השואה, ליקטתי מתוך סיפורה האישי אשר תועד ע"י הקלטה עצמית שלה, כשהיא בימיה האחרונים, תוך כדי סבל וכאבים קשים. התיעוד הועלה לכתב לחוברת משפחתית בשם "חיוך ושתי גומות חן", ע"י סבא חיים. סבא חיים שלי, הוא זה שהפציר בה, לספר את שעברה, סבתא סירבה, אך לבסוף הסכימה. ע"פ סבא, גם תוך כדי ההקלטות הוסיפה סבתא להתלבט ובסופו של דבר, הסיפור נקטע ולא הושלם. החלק המתקשר לשחרורה של סבתא ממחנה העבודה, חלק קשה במיוחד המתאר נדודים בגרמניה הנאצית ( צעדת המוות ), זהו חלק שלא תואר, זהו השלב שסבא הבין שצריך להשלים עם רצונותיה של סבתא.

סבתא חנקה נפטרה, וכך גם סיפור חייה נקטע וההקלטות הסתיימו. סבא שלי אדם מאוד מיוחד וכשהוא מתחיל בעשיית דבר מה, הוא חייב לסיימו ובדרך הטובה ביותר. כך מצא סבא דרך להמשיך את סיפורה של סבתא. הוא פנה לחנקה שלזינגר שהייתה לחברתה הקרובה ביותר במהלך המלחמה. סבא ידע כי מה שעבר על סבתא חנקה שלי, עבר גם על חנקה חברתה ולכן פנה בבקשה, לכתוב את פרק הסיום. ותודות לה הסיפור הושלם.

סבתא חנקה נולדה בעיר סוסנוביץ' שבפולין ב- 25.5.1927. הוריה של סבתא- ומרדכי ושרה. בבית הם היו ארבעה ילדים: שלמה שהיה הבן הבכור, סבתא הבת השנייה, רייזל השלישית אך היא נפטרה, וולוולה (זאב), והקטן במשפחה היה ישראל. הסבים של סבתא- אסף ומינה, גרו בקרבתם, הם היו מצד אמה. שניהם היו אהובים עליה מאוד והיה לה קשר מיוחד עם סבתה. את הסבים מצד האבא, כמעט שלא הכירה. הסבתא נפטרה בהיותה קטנה מאוד, ואת הסבא ראתה פעם או פעמיים.

סבתא גדלה בבית חם ואוהב, היא הייתה בת יחידה בין שלושת הבנים, ולכן הייתה מפונקת. בבית הספר הייתה לתלמידה טובה ומסיפוריה היו לה לא מעט חברות. סבתא גדלה בבית מסורתי, לא דתי והיא מזכירה בסיפוריה את החגים שהיו משרים עליהם שמחה ועליזות. את חופשות הקיץ נהגו לבלות בכפר בשם "אולקוש" – כפר זה הוא הזיכרון היפה ביותר שהיה לסבתי, אך כשם שכפר זה הצטייר בעיניה כמקום נפלא, הוא גם זיכרון הנקשר למלחמה. באחת מהחופשות, התבשרו על כך כי קרבה מלחמה, אך את חומרתה עדיין לא ידעו, לא הבינו בכלל. משחזרו לביתם בסוסנוביץ', הוריה הניחו כי הכיבוש הגרמני קרב ולכן, החליטו לברוח. הם ברחו לכיוון צפון-מזרח.הסבים שלה החליטו להישאר בעיר. בעודם בורחים, לא הרחק מעירם סוסנוביץ', הם עצרו בכפר כלשהו ושם הסתבר להם, כי הגרמנים הקדימו אותם. הם הסתתרו אצל בעל תחנת קמח. תוך כדי הסתתרותם, הם שמעו יריות  ומטוסים ולפתע בפתח תחנת הקמח, הופיעו הגרמנים. הם כולם נעמדו והרימו ידיהם למעלה. את אביה של סבתא לקחו וכעבור מספר שעות הוא חזר. הגרמנים התייחסו אליהם יפה, חילקו לילדים שוקולד וממתקים. 

בחוסר ברירה, חזרו לסוסנוביץ' על גבי עגלה הרתומה לזוג סוסים. בדרך הם נתקלו בפולנים שהודיעו להם כי במעבר הגשר הקרב יש משמר גרמני, אשר בודקים את העוברים ושבים שם, ויהודי שמבחינים בו נורה במקום. אביה החליט להמשיך ולקחת סיכון. אביה של סבתי היה בעל מראה פולני, לידו הוא הושיב את הבן וולוולה, שהיה אף הוא בעל מראה פולני, ילד בלונדיני עם עיניים כחולות. וכך חצה את הגשר כאשר השאר מסתתרים בעגלה ומסתירים את ישראל התינוק, שבניגוד לאחיו היה שחרחר, בעל עיניים גדולות ושחורות. המראה של שאר בני המשפחה לא עורר חשד, וכך הם עברו את הגשר. בהגיעם לביתם, פגשו את הסבים אשר סיפרו על המתרחש. הסיפור היה עצוב מאוד, רבים מיהודי העיר הוצאו מבתיהם ע"י הגרמנים ונורו כך סתם, ללא שום סיבה. הסבים הסתתרו במרתף ושוער פולני שהיה שם, לא הסגיר אותם. 

הימים בעיר סוסנוביץ' הפכו לקשים. הגרמנים החרימו רכוש של היהודים, ולאביה של סבתי הייתה חנות נעליים, הוא הספיק להוציא קצת סחורה, דבר שהספיק למעט פרנסה, אך לזמן קצר מאוד. בהמשך הם נותרו בחוסר כל. אביה חיפש דרכים לפרנוס המשפחה, והיה נוהג לעשות גיחות לערים שמסביב בחיפוש למכירת סחורתו. 

סבתא חנקה הייתה אישה יפיפייה, בעלת מראה אירופאי. מראה זה עזר, כשהייתה נדחפת לתור למכירת לחם לפולנים, היא לא העלתה חשד שהיא יהודייה. המצב בו היו נתונים, בחוסר כל, הביא לכל מיני פתרונות של סחר, ושוב סבתא בגלל המראה שלה, ביצעה מעבר של סחורה לתוך האזור היהודי. דבר זה היה כרוך בסיכון רב מאוד, היה ברור כי אם היא תיתפס ע"י הגרמנים גזר דינה יהיה מוות. באותה התקופה, המשפחה נכנסה למעין שיגרה. אמה של סבתי דאגה על כך שהילדים לא משלימים את לימודיהם. בין היתר חשבה כי יש ללמוד את השפה העברית. לאמה הייתה מן נבואה כזאת שאמרה לסבתא ולאחיה שלמה "אתם צעירים וחזקים, לשאר בני המשפחה לא צפוי גורל דומה. אם תישארו בחיים, אני רוצה שתגיעו לארץ-ישראל, ותזכרו שיש לי שם אח-דודכם. לכן השפה העברית נחוצה לכם". בהמשך החלו חטיפות בעיקר של נוער יהודי, אשר הובלו למחנות עבודה, עד מהרה הם שמעו על מחנות העבודה והמצב הקשה ששורר שם. בעקבות המצב, החליטו הוריה של סבתי, להכין מקום מסתור במרתף של הסבים. בלילות נהגו לרדת לשם היא ושלמה אחיה עם עוד מספר בני שכנים. סבתא מספרת על לילות שהיו כאימה במרתף ההוא, בזמן כניסת הגרמנים לבתים, החבטות, הצעקות והצריחות של הגרמנים. כך העבירו את הלילות במרתף, עד שלתקופה מסוימת היה נדמה כי יש רגיעה בחטיפות. אז חזרו שוב ללון בבית. באחד מהלילות הם התעוררו למשמע צעקות הגרמנים: "כל היהודים החוצה!", אמה ביקשה ממנה שתעזור להלביש את אחיה וולוולה, את זאת עשתה סבתא, כשמעליה עומד גרמני מאיים, ידיה רעדו והיא בקושי הצליחה להלבישו. לבסוף כולם עמדו בחצר הבית. שתי יממות הם הוחזקו בנקודת האיסוף, בתנאי קור וגשם. בבוקר של היום השלישי, קראו הגרמנים לאנשים הכשרים לעבודה לבוא ולהתייצב. אביה, שלמה אחיה והיא היו בין המתייצבים. אך הגרמנים שלחו אותם חזרה למגרש האיסוף. האוכלוסייה שנותרה במגרש חולקה לקבוצות, היו שמעות שחלקם נשלחו לטרזנשטאט. הם הוחזקו שם מספר ימים. באחד מימים אלו, הסתובבה סבתא בחצר, לפתע שמעה את אביה קורא לה ומבקש ממנה להביא את אחיה הקטן וולוולה, הוא נתן לה תדרוך, לירידה למרתף שיש בו חלון, שם אמור היה לחכות לה. בכל כוחה היא רצה וחיפשה את אחיה, היא ידעה שזמנה אוזל, היא קפצה אל המרתף, עמדה ליד החלון ואביה משך אותה. היא הרגישה רע עד מאוד כי לא הצליחה למצוא את אחיה הצעיר. הדמעות עלו והמצפון הביא אותה לייסורים על כך שלא מצאה אותו. אך אביה הרגיעה אותה והבטיח כי יחפש את כל שאר בני המשפחה. מספר ימים חיפש האב, יום אחר יום. כל מאמציו לגלות היכן אמה של סבתא נכשלו. לאביה הייתה עמדת צפייה על המתרחש במגרש האיסוף, הוא זיהה את הסבים אך לא הצליח להצילם, הוא ידע כאשר ראה איך באחד מן הימים הם הובלו לקרונות ולמחנה ההשמדה, לסופם. אביה לא ויתר אף לרגע, כל יום התרוצץ וצפה על הנעשה, ראה איך מובילים יהודים לקרונות המוות. יום אחד הגיע שכן ובישר כי אמה של סבתא מסתתרת באחת מעליות הגג, אביה רץ לשם ומצא שם את אמה ושני אחיה הקטנים. אימה הייתה באפיסת כוחות מוחלטת, הייתה חסרת אונים ולא כל כך הבינה מה קורה סביבה. רק לאחר מספר ימים היא החלה לדבר ולספר על מה שעבר עליה.

שנת   1943 – השנה בה הוקם הגטו בסוסנוביץ'. משפחתה של סבתא גורשה לגטו הנמצא בפרברי סוסנוביץ'. הם חיו בחדרון קטן, בחוסר כל. סבתא ניסתה מספר פעמים לברוח מהגטו, באחת הפעמים הצטרפה לקבוצה וכך חרצה את גורלה. היא נחטפה ע"י הגרמנים. הם הובילו אותם לכיוון העיר, מדי פעם ניסתה לברוח, אך כל פעם נעצרה ע" שוטר יהודי, דווקא אחד שהכירה. הם הובלו ברחובותיה של סוסנוביץ', עד שהגיעו לבנין בן 6 קומות, בחצר ראתה את אביה ואת שלמה אחיה, הם עמדו בשורה והסתכלו בהם. שלמה והיא שמחו על כי פגשו זה בזו, אך עד מהרה הפרידו ביניהם. בבניין שהו הבנות ולא הורשו לצאת, באחד הפעמים אמה הצליחה להגיע ולראות אותה, היא עמדה במרחק של מספר רחובות מהמבנה, חברותיה של סבתא זיהו אותה וקראו לה, היא ניגשה אל החלון, אך משום שהייתה קצרת רואי לא יכלה לזהותה. רק את המעיל שלה זיהתה ואת נפנופי ידה לשלום, מאז לא ראתה יותר את אמה. באחד מהימים הגרמנים החלו לפנות את כל הגברים הצעירים מהגטו, סבתא לא ידעה לאן נשלח שלמה אחיה, לאחר מספר ימים גם אותה ואת חברותיה  העמיסו על קרונות רכבת בצפיפות איומה, היעד לא היה ברור. אף אחד לא ידע, האם הולכים לחיים או למוות. לאחר נסיעה ממושכת הגיעו אל היעד, תוך כדי צעקות, בעיטות ומכות הועברו למחנה בשם "גוגלין". היה זה מחנה מעבר, שהיה ממוקם בתוך יער עבות, מיקמו אותם בתוך צריפים, בהם היו סגורים מספר ימים. לאחר ימים אלו הורשו לצאת לחצר. סבתא מספרת, איך היא הביטה אל מעבר לגדרות התיל, משקיפה לעבר הצד השני, הגעגועים הציפו אותה לחופש. באותם הימים היא הכירה את חנקה (אותה חנקה שסיימה את סיפור תלאותיה של סבתי). באחד הימים הם נצטוו לקחת את דבריהם ולהסתדר בשורות, שוב הועמסו לתוך קרונות רכבת, הפעם הדרך לא התארכה והן הגיעו ליעדם החדש – "מחנה גלייביץ". הן הובלו לתוך המחנה המגודר ומוקמו במחנה נשים. הנשים הובלו לצריפים, תיאורה של סבתא על הצריף הנורא, כמבנה ארוך וצר, לאורך קירותיו מיטות דו קומתיות ובאמצע שולחן ארוך וצר. לאחר תקופת מה החלה להסתגל למצב החדש. היא צורפה לעבודות מטבח, שנחשבה אז באופן יחסי לקלה, כך לפחות היה לה מה לאכול ואף הצליחה לגנוב תפוחי אדמה לחברותיה שבצריף. חברתה חנקה ביקשה ממנה שתפסיק לעשות זאת, שאם לא כן היא תיתפס ויהרגו אותה, כך בהשפעתה הפסיקה מנהג זה. בהמשך הועברה סבתא לעבודה אחרת הנקראת – "פוץ-קומנדו", כלומר קבוצת ניקיון, אז סבתא הייתה רק בת 16. רוב הבנות שהיו איתה היו בוגרות ממנה ב-4 שנים בערך. בקבוצת הניקיון היה עלייה לנקות את המחנה, כך יכלה סבתא לשאוף אוויר צח ולדעתה הייתה זו עבודה קלה יחסית. בהמשך הועברה לעבודה בבית החרושת. אותו בית החרושת היה מייצר פיח, ומטרתו הייתה לייצור גומי סינטטי, שהיה חיוני לגרמנים. העבודה שם הייתה קשה עד מאוד, המקום היה חשוך וערפילי והפיח היה מתעופף סביבם.  סבתא מספרת כי באותם הימים חנקה חברתה, שהייתה בוגרת ממנה, הייתה לה כמעין אחות גדולה, הקשרים בין שתיהן הלכו והתהדקו מיום ליום. עם הזמן הוחלט על המחנה שלהן, כסניף הנספח לאושויץ. זהו מהלך שהפך את המחנה שלהן ממחנה עבודה למחנה ריכוז. על הנעשה מחוץ למחנה ידעו רק משמועות, על סיפורי זוועה שהתרחשו במחנות ההשמדה. כאשר סיפרו להם על המתת אנשים בגז, הם התקשו להאמין, השמעות שוב חזרו וחזרו עד כי הבינו שכנראה נכון הדבר. מרגע שהמחנה הפך למחנה ריכוז, הוחלפו בגדיהם לבגדי אסירים מפוספסים הידועים ומוכרים לכולנו. נוסף על כך, קעקעו מספרים על ידם. המספר שהיה לסבתא חנקה הוא: 79-152 וסבתא אמרה שמספר זה שמור איתה עד ליומה האחרון. המספר 152 משמעו, שזה היה מיקומה בתור לקבל מספר זה. החפצים האישיים נלקחו מהם, וביניהם גם התמונות שהביאה עמה, שלה ושל בני משפחתה. זהו דבר שסבתא לא שכחה עד ליומה האחרון, איך לא הסתירה את אותן התמונות.

בתחילת שנת 1944 התבשרו במחנה על הכרזת "יודנריין" בסוסנוביץ', כלומר חיסולו של הגטו. סבתא בכתה בלי סוף ביום הזה, היא הבינה שבית הוריה נחרב ונעקר. 

לאחר מספר חודשים, בהסתכנות רבה הגיעה מכתב לידיה של סבתא. המכתב היה בכתב ידה של אמה, ע"פ התאריך, היה זה מכתב שנכתב ימים ספורים לפני שקיבלה אותו סבתא. אמה סיפרה לה במכתבה שהיא יחד עם אביה ואחיה הקטנים ואף דודה ודודתה, הם נמצאים בבונקר, מסתתרים. הם הצליחו להגיע לשם ע"י פולני טוב שאביה הכיר, כך דרך בנו היו מעבירים למחנה, לידיה של סבתא מכתבים ולפעמים אפילו חבילות מזון. לאחר תקופת מה, הופסקו המכתבים, ואז קיבלה הודעה, שוב להיפגש עם בנו של הפולני, הפעם הושיט חבילה ללא מכתב. סבתא מיד הבינה מה קורה ע"פ תוכנה של החבילה. היו שם לחמניות טריות ונקניק, ומיד סבתא הבינה שלא אמה היא זאת שהכינה את החבילה. 

למעשה כאן נקטע סיפורה של סבתי, וההמשך מסופר מפיה של חנקה חברתה:

את מחנה גלייביץ הן עזבו ב – 17.01.1945 הם הובלו עם שחר בצעדת פינוי שלימים נקראה "צעדת המוות". ראשונים היו הגברים ואחריהן הנשים. חנקה וסבתא  לא ידעו לאן הן מובלות, אך בליבן גברה התקווה לשחרורם משום שהבינו שהצבא האדום מתקרב. במשך יומיים צעדו בקור העז, כ- 30 ק"מ ליום. ביום השלישי לצעידתם, הם קיבלו הוראה לשוב למחנה גלייביץ. הם הועלו לרכבות ושם פגשו ביהודים ממחנות אחרים אשר סיפרו שהרוסים סוגרים כבישים ומנסים להשתלט על הגרמנים. הגרמנים נבהלו אך עדיין שלטו ביהודים, הם ניסו להעבירם ברכבות לתוך גרמניה. זו נסיעה שהתארכה עד מאוד אולי ארכה כחודש. מים ומזון לא סופקו, הם הבינו שהגרמנים מתכוונים להמיתם ברעב, צמא וקור. הנשים הועברו למחנה הריכוז – "רוונסבורג". הן היו מאוד חלשות, עייפות ובעיקר מפוחדות. הן הוכנסו לחדר רחצה גדול, שעות רבות הן הושארו שם כשהן במתח וייאוש רב, הפחד מהלא נודע ובעיקר הפחד מהמוות, כי השמעות על מקלחות היו ידועות. לילה שלם שהו במקלחות הללו. בבוקר נכנסו הגרמניות וציוו עליהן להתפשט ולהתקלח. הן התפשטו ולא ידעו מה יצא מהקלחות האם מים או גז? ומהקלחות יצאו מים ולא גז. הם הצטוו להתלבש ולצאת החוצה. שלושה שבועות שהו במחנה הזה, בתנאים נוראיים. הרעב היה גדול, הסירחון היה נורא והדבר התיש. מראות שחלפו על פניהן מדי יום, של אלונקות ועליהן גוויות, היה מראה יומי יומי החוזר על עצמו. יום אחד הבנות התבשרו כי מי שהגיע ממחנה גלייביץ, עוברת למחנה אחר. שוב לא ידעו על הצפוי להן. הן החלו לעבור לכיוון "נוישטט". המסע היה שוב גיהינום, הקור שהיה מתחת לאפס היה מקפיא, הרגליים עטופות בנייר וסמרטוטים, הסבל היה נורא. שלושה חודשים הוחזקו במחנה נוראי בשם "נוישטט". במחנה זה, התנאים היו קשים מנשוא, 80 נשים דחוסות בחדר קטן וצר. רק אחת ליום הורשו לצאת לחצי שעה לשירותים. מחלת הטיפוס השתוללה במחנה, והן שאלו עצמן מתי יהיה סוף לסבל הזה? הן הבינו מהנעשה סביבן כי השלטון הגרמני עומד להגיע לסופו, דבר זה חיזק אותן. יום אחד פולנייה אחת באה ובישרה להן שהרוסים הגיעו. המהומה הייתה גדולה. נשים רצו לכיוון השער, דחפו כולן רצו להגיע לשער. האוקראיניות שהיו במחנה, עקרו את השער הנעול וכך הן יצאו לחופש. גם מחסני המזון של הצלב האדום נפרצו, וחנקה התייצבה שם והביאה לסבתא שוקולד, צימוקים ואבקת חלב. הן החליטו להתרחק מהמחנה, מצוידות בצידה לדרך. הן תכננו לחזור לעירם סוסנוביץ'. בדרך ראו שבויים גרמנים בידי הרוסים, דבר זה עשה להם ממש טוב, לראותם מפוחדים, בלויים ועלובים. כשהגיעו לעירן סוסנוביץ, לא מצאו בני משפחה. מהר מאוד התארגנו קיבוצי עלייה, חנקה וסבתא עומדות כרגע לפני פרידה אחת מהשנייה. סבתא שלי בחרה  להתקבל לקיבוץ שהתארגן בעיר ביטום. שם נוסד הגרעין על שמה של טוסיה אלטמן – שהייתה לוחמת בגטו ורשה. סבתא חנקה וסבא חיים נפגשו שם, בקיץ של 1945, הם הגיעו לקיבוץ גזית וחיו חיים משותפים כ- 38 שנה. נולדו להם שלושה ילדים: עירית הבת הבכורה, נועם הבן האמצעי ושמוליק הצעיר ( אבא שלי ).

גם שלמה אחיה ניצל, המפגש ביניהם התקיים בסוף קיץ של 1945. לאחר שסבתא חנקה הגיעה עם הגרעין לגרמניה, היא נסעה ביחד עם סבא חיים למפגש בינה ובין שלמה אחיה, המפגש היה מיוחד ומרגש עד מאוד.

לא הכרתי את סבתא חנקה ומסיפורים רבים עליה  אני מבינה שזו החמצה אדירה, כי טוב לבה וחומה היו גדולים. קשה להבין את יכולת ההישרדות שעברה סבתא, לדעתי היא גיבורה, אשר עברה תלאות והיא צעירה כל כך, צעירה ממני. אני שנולדתי לאחר שנפטרה ונקראתי על שמה חן – חנה, ומקווה כי אכן המסע לפולין ובפרט אם יתאפשר לי להגיע לבית מגוריה שבסוסניוביץ, דבר שימחיש עוד יותר את הדבר החשוב מכל, לזכור ולא לשכוח. במשפחתי ובייחוד סבי, מאוד מתרגשים מהאפשרות שאוכל לבקר בביתה, משום שעד היום אף אחד מבני המשפחה לא הגיע לשם.

סיפור משפחתי – סבתא של גל פנר
סבתו של גל פנר
אימא שלי נולדה בסרנסניסטריה – מוגילב עיר במערב אוקרינה שהוענקה לרומניה ע"י היטלר.

אימא שלי הייתה תינוקת והיא לא זוכרת מהתקופה הזו כלום, לכן ביקשתי מדודה שלי שהייתה ילדה גדולה יותר שחייתה בפולין לספר לי את הסיפור שלה, וכך: 

בתחילת המלחמה הגרמנית אפשרו לגור בגטו בתחומי העיירה אבל הגבילו את החיים מאוד, לא היה מזון, תרופות. לא היו תנאים היגייניים טובים ואנשים חלו ומתו, ומי שהיה בריא היה עובד למען הגרמנים במפעלים לתפירת מדים, ייצור נעלים וציוד שהיה נחוץ לצבא. 

אבא שלה גם עבד עד שהוא חלה ואז פשוט הרגו אותו. היא נשארה עם אימא שלה שהייתה בחורה חזקה עם כוח סבל ותושייה וגם חרוצה מאוד ומראה כמו של פולנייה, כך היא הצליחה למצאו עבודה בשדה אצל הכפריים, אבל היה לה מאוד קשה למצאו מקומות מחבוא עם ילדה. היא הכירה אישה כפרייה פולניה בלי ילדים שהסכימה לקבל את הילדה עד גמר המלחמה. הם סיכמו שהיא תשאיר את הילדה בשדה של המשפחה ואז המשפחה תאסוף אותה. האימא אמרה לה לא לזוז מהמקום ולא לבכות כדי שהגרמנים לא יגלו אותה היא נתנה לה שם פולני ולימדה אותה את שמה החדש. היא נפרה ממנה בחיבוק ונשיקה וכך היא נשארה לבד בשדה עד שהמשפחה הפולנייה באה ולקחה אותה. 

אחרי זמן מה תושבי המקום הלשינו על אותה מהשפחה שיש לה פתאום עוד ילדה, שבאו מהמשטרה המקומית לראות מי זאת הילדה, מאחר שהיה לה מראה פולני מעבירו אותה כל פעם למשפחה אחרת עד שהיא הגיעה למשפחה גרמנית ששלחו את הילדה להתחנך במנזר. לפי המסורת הנוצרית-גרמנית. 

במנזר היא למדה להצטלב ולהתפלל ולישו, הקרינו שם תמונות של היטלר והיו צריכים להצדיע ולהן.

למשפחה הגרמנית היו עוד שני בנים בוגרים יותר והם התייחסו אליה כמו בת משפחה. 

שאימא שלה הצליחה לשרוד את המלחמה וכשזו נגמרה היא הלחה לקחת אותה בחזרה מהמשפחה הפולנייה ואז התברר שעינו והכו את המשפחה הפולנייה כדי שהיא תגלה אם הילדה יהודיה אך היא לא סיפרה להם.

שאימא המשיכה לחפש אותה עד שהיא הגיעה לכפר מרוחק ושם היא מצאה אותה אצל המשפחה הגרמנייה. הפרידה של הילדה מהמשפחה הייתה שקה מאוד מפני שהיא לא זכרה את אימא שלה. 

גל פנר

סיפורו של אלישע רושקין
סבו של בר רושקין
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אלישע רושקין - סבי מצד אבי, ניר . 

נולד ב- 10.10.1936 באיישישוק שבבלרוס (תאריך משוער לאור זיכרונות מחגיגת יום הולדת בסתיו). בן בכור לאברהם ומרים ז"ל ואח לשרה ז"ל. 

בשנות ילדותו הראשונות חי בעיירה ז'טל. סבא זוכר בית גדול עם שתי קומות ששכן בסמוך לבית התרבות. בתקופה זו לא היה חשמל בבית, השירותים לא היו בבית, אלא בחצר.

הוריו השתייכו למשפחה שמצבה הכלכלי היה יחסית טוב. אביו, אברהם ז"ל, היה רופא שיניים ואימו, מרים ז"ל הייתה עקרת בית ונפטרה לפני המלחמה.

הם השתייכו לתנועת הנוער "השומר הצעיר".

מלחמת העולם השנייה:

כשהגרמנים פלשו לפולין היה בן חמש ומאז השתנו כל חייו.

בשנת 1940 עם כיבוש פולין נשלח סבא עם אחותו התינוקת, לכפר סמוך. למרות גילו הצעיר בתקופה זו סבא זוכר שישן על גבי תנור ברזל גדול ואת הוויכוחים בין בני משפחת הגויים המארחים בנושא הסתרת יהודים. הוא הרגיש לא רצוי ולכן לקח את אחותו התינוקת וצעד קילומטר וחצי חזרה לבית הוריו.

עיירת ז'טל הפכה לגטו שחיו בו כ- 3,000 יהודים.

המשפחה של סבא נשארה בביתה בגטו ובמגרש בית התרבות התמקמה יחידת שריון של הגרמנים. אביו של סבא טיפל בשיני החיילים, וסבא מספר שהם היו מרכיבים אותו על הטנקים.

באפריל 1942 נערכה בעיירה אקציה ראשונה - הובילו את היהודים להוצאה להורג. באקציה זו הובלה משפחתו של סבא לכיכר העיירה ושם הופרדו לשתי קבוצות: הגברים הצעירים הכשירים לעבודה בקבוצה אחת ובשנייה: זקנים, נשים וילדים. לקבוצה זו נלקחו סבו וסבתו של סבא (יהודה ומנוחה ז"ל), דודתו הניה, הוא ואחותו. למרות גילו הצעיר, הבין סבא שעליו להגיע לקבוצה השנייה שבה היה אביו. הוא הצליח להשתחרר מאחיזתה של דודתו ולעבור לקבוצת הגברים וכך חזר לגטו.

לאחר שנים, סיפרה דודה הניה על שקרה לה לאחר הפרידה מסבי.

היהודים הובלו ליער והועמדו על שפת בורות עמוקים שנחפרו מראש ונורו למוות. הניה הבחינה בשכנתה שפנתה בתחנונים לקצין גרמני והציעה לו כסף וזהב המוסתרים בביתה בגטו בתמורה להצלת משפחתה. הניה ביקשה להציל את אחותו של סבא, שרה ומסרה אותה לידי אותה שכנה. 

השכנה, משפחתה ושרה בת השנתיים נרצחו בידי הגרמנים לאחר שלקחו את כספם. מאז התייסרה הניה על שמסרה את התינוקת לידיהם.

הוריה של הניה נורו למוות על ידי הגרמנים, גם הניה נפלה לבור. לאחר כמה שעות הבחין חייל גרמני שהיא בחיים והחליט שהינה צעירה ויכולה לשמש ככוח עבודה והחזירה לגטו.

לאחר האקציה הראשונה החליט אברהם לחפור מקלט מתחת לבית, ואכן באקציה השנייה, באוגוסט 1942, הסתתרו בו  בני המשפחה ושכנים רבים.

סבא מתאר ימים רבים בתנאים קשים של צפיפות, מחנק ורעב.

לאחר שנרצחו כל יהודי העיירה, הצליחו המסתתרים לצאת מהמקלט ולברוח לבית העלמין שהיה במרחק של כשלוש מאות מטרים מהמסתור. משם המשיכו וצעדו בשלג כבד (למרות שהיה חודש אוגוסט) סבא זוכר שאביו נשא אותו על כתפיו ושאחת מנעליו נפלה בדרך. הם צעדו עד שהגיעו ליער ושם פגשו את הפרטיזנים. 

הפרטיזנים היו אוקראינים ופליטים שברחו מצבאות סדירים, אנשים אלימים ושיכורים אשר לא שמחו לקבל את קבוצת היהודים לשורותיהם.

לאביו של סבא היו כלי נשק שרכש להגנה עצמית ולכן הצטרף ללוחמים.

גם בעלה של הניה, נוח היה בין הלוחמים.

בתקופה הראשונה ביער, שימשה הניה כאחות באוהל המרפאה במחנה, ובהמשך, עבדה כטבחית בגדוד הפרטיזנים. היא הייתה מגניבה לסבא שאריות מזון שכן האוכלוסייה הבלתי לוחמת ביער ניזונה בעיקר מתפוחי אדמה.

התנאים התברואתיים ביער היו קשים ביותר.בנוסף לכינים ולזיהומים הקשים מהם סבל, חלה סבא בטיפוס והיה על סף מוות. מפקד גדוד הפרטיזנים שקל לגאול אותו מייסוריו ולהרגו אך דודתו הניה התנגדה והחליטה למרוח את גופו בזפת. באורח פלא הטיפול הצליח וסבא נירפא ושרד.

כשלושה חודשים לאחר שהגיעו ליער נהרג אברהם, אביו של סבא בעת שפיקד על יחידת פרטיזנים במבצע איסוף מזון. הוא נירצח ע"י מכר גוי שהכיר והיה חייב לו כסף עבור טיפולי שיניים.

הפרטיזנים נעזרו ברוסים, שיבשו רכבות ומאד הקשו על הגרמנים.

מדי פעם ביצעו הגרמנים פעולות 'טיהור' היערות. הפרטיזנים היו בורחים והגרמנים היו נוקמים באוכלוסיה האזרחית שנותרה במקום.

סבא זוכר שתי פשיטות שכאלה. באחת מהן, הסתתר עם קרובת משפחה מצד אימו ושני ילדיה מתחת לגזע עץ גדול שנפל. הוא זוכר כיצד החלה התינוקת לבכות בזמן שחייל גרמני הילך על הגזע וכיצד האם מחניקה את הבכי אך נזהרת לא לחנוק אותה. סבא מתאר פחד כה גדול עד שהרגיש ש"הדם הפסיק לזרום בעורקים".

בפשיטה אחרת, הקדים סבא לצאת מהמסתור שמצא והחל לברוח. חייל גרמני הכה בו בצוואר בקת הרובה. סבא נפל עם פניו בשלג ועשה עצמו מת במשך כשעתיים. 

סבא ודודתו שהו ביער מעל לשנתיים (1942-1944).

בחסות הצבא הרוסי התקדמו הפרטיזנים ביערות לכיוון פולין. נוח, בעלה של הניה גויס לצבא הרוסי ובשלב מסוים נפצע מפגיעת כדור ברגלו.

כאשר היה בן שמונה חזר סבא לעיירה ז'טל, תחת השלטון הרוסי.

הרעב היה כבד וסבא תבע בפני שופט רוסי את אחד התושבים שחב לאביו כסף. השופט פסק לטובת סבי וחייב את הנתבע לתת כחצי טון קמח. סבי שכבר היה רב תושייה שכנע את אותו אדם להמיר את חובו בהסעה לתחנת הרכבת שהייתה במרחק של שנים עשר קילומטר.

ליד פסי הרכבת בתחנה היה מאגר מים קטן וסבא שיחק בו עם ילדים נוספים עד שלפתע החלה הרכבת לנסוע. בכוחות על הצליח להשיג את הרכבת ולטפס אליה. שם נפגש עם דודתו שמרוב כעס והתרגשות הפילה את עוברה בתחילת הריונה. הרכבת חלפה על פני ורשה ההרוסה והגיעה ללודג'. בלודג' חברו סבא והניה לנוח ושהו בה כחודשיים-שלושה. כשבועיים לאחר תום המלחמה גנבו את הגבול ועברו לברלין. הם עברו מהאזור הרוסי לאזור הבריטי.

בחסות הבריטים, הועברו לברגן- בלזן, מחנה השמדה שהוסב למחנה עקורים בו נאספה שארית הפליטה ושם שהו כשנתיים (1945-1947). מטרת המשפחה הייתה לקבל אשרה ולהגיע לארץ ישראל.

מנקודת מבט של ילד החיים בברגן- בלזן היו טובים. סבא החל ללמוד עברית והצטרף לתנועת "השומר הצעיר". למחנה הגיעו נציגים מן הבריגאדה היהודית שלקחו את היהודים לטיולים ונופשים בגרמניה אך אשרות העלייה לישראל חולקו על ידי הבריטים בצמצום.

עלייה לישראל:

רצונו של סבא להגיע לישראל היה גדול וגם כאשר באחד הימים הגיע למחנה יהודי מאוסטרליה שהתבקש על ידי קרובי משפחה להביא את סבא אלישע אליהם לאוסטרליה, סבא ברח והסתתר מפניו.

כשסבא היה בן עשר ילדה דודתו הניה בברגן-בלזן את יהודה.

סבא הצטרף לחברת נוער הונגרית של "השומר הצעיר" שמטרתה הייתה להתיישב בקיבוץ יד מרדכי. 

למסע לישראל, נוח צרף לסבא ילד צעיר ממנו בשנתיים. הניה ונוח נשארו בברגן-בלזן לשנה נוספת.  

המסע לישראל החל בנסיעת רכבת למרסי ומשם הפלגה באונייה צרפתית בשם " פרובידנס". מההפלגה סבא זוכר את העצירה באלכסנדריה והמפגש הראשון עם תושבים ערבים.

ב-12.4.47 עגנה האונייה בנמל חיפה.

בחיפה, נפרד סבא מחבריו שהמשיכו לקיבוץ יד מרדכי ונותר לבד עם בן חסותו. ארבע מאות היהודים שהיו על סיפון האונייה התפזרו בהמולה גדולה וסבא עלה על האוטובוס האחרון שהוביל נוסעים מהנמל והגיע למחנה קליטה בחדרה.

סבא נשא בתרמילו קופסאות שימורים אותם מכר, ובכסף שקיבל בתמורה, קנה תפוזים (פרי שטעם לראשונה) והביא את ה"ילד" לקרוביו בתל אביב.

סבא (בן אחת עשרה) פנה למנהל מחנה הקליטה וביקש לעבור לאחד הקיבוצים של השומר הצעיר הסמוכים לנהלל, כך הגיע לקיבוץ שריד והצטרף לקבוצת הילדים "עופר"

הקליטה בשריד לא הייתה קלה. 

סבא, ילד עצמאי מאוד שחווה דברים קשים בילדותו וחצה חצי עולם לבדו פגש בשריד ילדים שהיו מוגנים מאוד ע"י המבוגרים ולא הבין את האיסורים והמרות שהוטלה עליו. 

כשנה לאחר עלייתו לארץ הגיעו בעקבותיו לשריד, דודתו הניה, דודו נוח ואחיינו יהודה.

כשסיפר לילדים מהקבוצה שלו כל מיני סיפורים על היערות ועל הגרמנים , הם לא האמינו לו כי הסיפורים נראו להם דמיוניים. מאז במשך שנים רבות סבא לא סיפר דבר על עברו. רק אחרי הרבה שנים הכירו בארץ בסיפורי השואה , וסיפוריו כבר לא נשמעו דמיוניים.
בשנת 1993 בעקבות מסע שורשים וסרט על חייו של סבא, אותר ה"ילד" שהובא ארצה על ידי סבא. לאחר מאמץ רב שכלל פניה לסוכנות היהודית ופרסום מודעות בעיתונות, נוצר מחדש הקשר והוא נשמר עד היום.

שרות צבאי:

סבא התגייס לצה"ל ב- 1954 ושרת כקצין בחיל הצנחנים עד 1958. 

השתתף בכל פעולות התגמול (בארץ המרדפים), כתשובה לחדירות והרציחות של ה"פדאיון" הירדני.

במלחמת סיני צנח ב"מיתלה". הצנחנים הונחתו ע"י 16 מטוסים, 70 ק"מ מתעלת סואץ בתוך שטח האויב. החיילים קיבלו הנחיה להשאיר את המצנחים ולהתקדם לכיוון מערב על מנת לחבור עם חטיבה שנעה רגלית, למחרת.

הצרפתים סייעו והצניחו ג'יפים ,אספקת מזון ותחמושת. סבא פיקד על איסוף האספקה שהתפזרה על פני אזור נרחב. הצנחנים הותקפו על ידי ארבעה מטוסים מצרים אשר הופלו על ידי זוג מטוסי קרב ישראלים. לאחר שחברו עם כוחות הקרקע בפיקודו של אריק שרון החל הקרב בו נהרגו ארבעים מן הלוחמים ונפצעו עשרות.

זו הייתה הצניחה המבצעית היחידה בתולדות צה"ל ושלוש מאות הצנחנים שצנחו בה קיבלו רקע אדום לכנפי הצניחה שלהם.

במלחמת ששת הימים – לחם סבא באום קטף בסיני ואחר כך ברמת הגולן.

במלחמת ההתשה – נלחם בתעלה ובבקעה.

במלחמת יום הכיפורים – נלחם ברמת הגולן והשתתף בכיבוש החרמון הסורי. במלחמה זו נהרג אחיינו של סבא, יהודה. לאחר חצי שנת היעדרות נודע שיהודה נהרג בטנק הראשון שהגיע לגשר פירדאן בתעלה. 

סבא סיים את שרותו הצבאי כחייל מילואים בשנת 1984 – בגיל 50.

משפחה ועבודה:

לאחר שחרורו מהשרות הצבאי הסדיר, עבד סבא כשנה במחסני התבואה בקיבוץ.

במשך 35 שנה עבד בענף הציוד הכבד של שריד. התחיל את עבודתו כמפעיל טרקטור , והתקדם לניהול הענף שהיווה מקור לרווחים בקיבוץ, עד לפירוקו בשנת 2001. 

את סבתי, עופרה, שהייתה בת שריד, הכיר למעשה רק בצבא.

ב- 4.1.59 התחתנו בחדר האוכל בשריד. נולדו להם ארבעה ילדים : ניר, רונן, כרמית ודלית.

חוויה מיוחדת נוספת שסבא סיפר לי היה טיול תרמילאים (באותה עת לא היה נהוג לצאת לטיולים מעין אלה) שעשה ברחבי אפריקה עם שלושה חברים במשך חודשיים בשנת 1964. בין הסיפורים שסיפר לי, תאר נסיעה ברחבי היבשת במכונית "חיפושית", ביקור במכרות זהב ויהלומים.

שני תחביבים בולטים של סבא במהלך השנים הם צילום ובישול ואנו נהנים מכך בכל המפגשים המשפחתיים.
סיפור משפחתי 
משפחתו של עמית מזל

המוצא של משפחתנו הינו מפולין ומליטא. שתי מדינות שהוכו קשות ע"י הנאצים.

המשפחה בפולין: 

סבתא רבא של עמית (אימה של סבתו אסתר) נולדה בפולין בשנת 1912. היתה האחות הבכורה במשפחה בת 12 נפשות. המשפחה חיה בעיר סטניסלבוב שבפולין. האב היה בנקאי והאם עקרת בית. בהיותה בת 18 בשנת 1930 החליטה לעזוב את פולין בעקבות בחור שאהבה לארגנטינה – בואנוס איירס. צעד זה כנראה הציל את חייה. היא נישאה הקימה משפחה בארגנטינה. חלק מבני משפחתה שנשארו בפולין עלו לארץ ישראל לפני המלחמה ואילו 3 מאחיה שלא עלו (עקב קשיים כלכליים – לא היה לכולם כסף כדי לעלות) נספו . שלושת האחים שנספו הם: דוד וייספיש, פוניו וייספיש – שניהם בגטו סטניסלבוב בשנת 1942 (כנראה) ואחותם מלוינה ויספיש שנחטפה מהרכבת בעודה מנסה להגיע לנמל כדי לעלות לישראל. שלושתם היו צעירים בגילאי העשרה / עד 20+.

המשפחה בליטא:

סבתא וסבא רבא של עמית מצד סבו ברוך נולדו בליטא. לצערינו אין לנו כמעט מידע לגבי צד זה של המשפחה. שני הסבים  עלו לארץ לפני המלחמה בשנת 1934 וסבא ברוך אכן נולד בישראל ב-1934. שאר המשפחה לעומת זאת – כל המשפחה שחיה שם – למעט אח אחד נוסף שהצליח לעלות לארץ נספתה בליטא בעיר שירוינט קרוב לודאי בין השנים 1939-1940 תוך שיתוף פעולה בין הגרמנים והליטאים.
סיפורו של סבא יצחק
סבו של לירן דרבקין

סבי (האבא של אבי) היה בן 21 כשפרצה מלחמת העולם השנייה והוא זכר כיצד בין השנים 1941-1943, כאשר שהו הוא ומשפחתו בגטו וילנה ואחר כך באסטוניה, היה גורלם של חבריו מילדות ובני משפחותיהם רע ביותר. במשך השנים הללו נשלחו מרבית הנשים והילדים הקטנים למחנה המוות במיידנק להשמדה ואילו הגברים שלא יכלו להביא תועלת לגרמנים נרצחו ישר בתוך הגטו. 

באחת הפעמים, אותה זכר סבי באופן מיוחד, נדרשו כל הגברים היהודים בגטו להסתדר בשורות. בין השורות עבר מנגלה והפריד בין אלה הטובים לעבודה ובין הזקנים שיירצחו מיד. סבי, שעדיין היה צעיר וכשיר לעבודה, עמד בשורה הראשונה ואילו אביו שהיה כבר יותר מבוגר עמד מאחוריו בשורה השנייה. מנגלה חלף על פניו של סבי בשורה הראשונה וכמובן השאיר אותו ואז כשהחל לעבור בשורה השנייה תפס סבי את אביו במכנסיו בכל הכוח והחליף איתו מקומות. כך קרה שגם כאשר עבר מנגלה על פני השורה השנייה לא נתגלה האב וחייו ניצלו לרגע זה.

בתחילת 1945, כאשר הועברה משפחתו של סבי למחנה הריכוז גולדפריץ בפולין, הציע הירש גליק (האיש שכתב את המנון הפרטיזנים), לברוח מהמחנה. סבי חשש מאוד אך חמשת אחיו ואביו שכנעו אותו שזהו המעשה הנכון לעשותו. לאביו של סבי היו מעט כלי עבודה היות והוא עסק בתיקון נעליים. בלילה נכנסו כל חמשת האחים (האב נשאר במחנה משום שבגלל גילו לא היה לו כוח לברוח) לצריף של בתי השימוש, זחלו דרך תעלות הביוב ופרצו את גדר המחנה בעזרת מכשירי הסנדלרות שהיו בידיהם. ארבעה מאחיו של סבי הצליחו להימלט והצטרפו לפרטיזנים ביערות. אח אחד נורה למוות על ידי הגרמנים ואילו סבי נתפס ונשלח למחנה דכאו, בו שהה עד לשחרורו על ידי הרוסים, שכבשו את המחנה. 
סיפור חייו של יצחק גלברד ז"ל
סבה של איילת גלברד

סבא נולד בחודש מרץ 1924 בוורשה, ושם חי את כל שנותיו המוקדמות. היות שהיה לו דיבור מאוד לא מסודר, הגיע סיפורו אלינו מבולבל משהו, מה גם שהזיכרון בגד בו לא אחת. ככל הידוע לנו היו לסבא שלוש אחיות ושישה אחים, מיטק היה אחיו התאום. המשפחה גרה בוורשה, והיה להם מפעל לנגרות ברחוב מילה 18, בבית שהתפרסם מאוחר יותר בזכות שמו של מרדכי אנילביץ'. אביו של סבא נפטר כשסבא היה בן 6 בערך. 

סבא ואחיו התאום מיטק נשלחו לבית היתומים של יאנוש קורצ'ק. לאחר שד"ר קורצ'ק בדק את שני האחים, החליט להשאיר אצלו את מיטק, ואילו סבא נשלח לבית יתומים יהודי אחר, שהיה גם הוא בוורשה. בבית זה זכה לחינוך ולהשכלה בסיסית. כשהקימו את הגטו בוורשה, נדרשה המשפחה לפנות את ביתה ולהעתיק את מקומה לשם בהתראה של 24 שעות. הם ארזו מה שאפשר היה ועברו לגור בדירת מרתף בגטו.  האחים הבוגרים, שהיו בעצמם בעלי משפחות, ברחו לצפון רוסיה עוד קודם לכן. כשהאדמה בפולין האנטישמית נראתה בוערת מתת לרגליים, וכשהתחילו להגיע השמועות, והגטו לא היה מסוגר עדיין, החליטה האם לנסות לחצות את הגבול בין פולין לרוסיה. היא התכוונה להגיע לביאליסטוק, שהייתה בשלטון הרוסים ולשם הצליחו להגיע אחדים מאחיו של סבא ובני משפחותיהם. באזור הזה שהו אלפי פליטים, כשהגיעו לשם האם, סבא, בתה התינוקת ובתה בת ה10 בערך נתפשו על ידי הגרמנים, שמיד זיהו אותם כגרמנים. הגרמנים הובילו אותם במשך שעות ארוכות של הליכה בקור המקפיא, ברשעות רבה, מלובים בכלבים. הם הגיעו לצריף גדול ודרשו מכולם להתפשט ערומים, כדי שיוכלו לבדוק אם לא הסתירו חפצי ערך, כסף וזהב. לאחר שורה ארוכה של השפלות שחררו אותם. כל רכושם המועט, כולל המעילים והבגדים החמים נלקחו מהם, והם נשארו עם ביגוד מינימאלי על גופם. כשיצאו אל הקור חיכו להם הפולנים, מצוידים בגרזנים ובאלות, וסבא קיבל שם מכות רצח. לא ברור כיצד שרד אותן. לאחר הליכה מפרכת לכיוון הגבול עם רוסיה, הגיעו לשטח מפורז, שלא היה שייך לא לפולין ולא לרוסיה. שם, בשדה גדול התאספו אלפי יהודים, שמצד אחד לא רצו לחזור לפולין, ומצד שני לא נתנו להם להיכנס לרוסיה. היה קר מאוד והרעב היה קשה מנשוא. האם והבנות נחלשו מאוד. התינוקת לא החזיקה מעמד, והאם החליטה לחזור לוורשה. זאת הייתה הפעם האחרונה שסבא ראה את אימו ואחיותיו הקטנות. כדי להגיע לביאליסטוק, הסתבר, צריך היה להגיע לתחנת הרכבת בריצה, ותוך כדי ריצה לקפוץ לאחד הקרונות. סבא הצליח לעלות בדרך זו על קרון של רכבת משא. המסע היה ארוך וקשה ונמשך בערך חודש ימים! בדרך הצליח להשיג מזון בדרכים שונות וכמעט נרצח על ידי לוחמים קוזאקים, שרדפו אחריו, דוהרים על סוסיהם. הוא ניצל בזכות בני משפחה פולנית, שביקשו מהקוזאקים שינחו לו. בסופו של דבר הצליח להגיע לביאליסטוק ולפגוש אחדים מבני המשפחה. בביאליסטוק התקבל, למזלו הטוב, לעבודה בבית חרושת ענקי למנועים. כחמישה-עשר קילומטרים מרובעים היה שטחו! גם פצצות יצרו בו. בין היתר למד בבית החרושת גם את יסודות החשמל ובתחום זה עבד. תמורת עבודתו קיבל מעט אוכל ומקום מגורים- חדרון בצריף סמוך. באמצעות אילתורים למיניהם הצליח לייצר לעצמו אמצעי חימום, בעזרת תיקוני חשמל בבתיהם של הבכירים, הצליח להשיג גם מזון ושיפור תנאים באופן יחסי. יום אחד קיבל צו גיוס לצבא האדום. הוא שמח על כך, כי ראה בגיוס הזדמנות מצוינת לברוח מהמקום. כשבא להתגייס הזהיר אותו אחד הקצינים הרוסיים שהצבא מתכנן להיכנס לפולין ומבחינתו של סבא- לא היה לו כדאי להיכנס לפולין, אחרי שברח ממנה. בכל זאת החליט להתגייס. ימים אחדים לאחר גיוסו נכנסו הגרמנים לביאליסטוק, בעקבות התמוטטות ההסכם ריבנטרופ- מולוטוב, וכל היהודים שחיו שם הוצאו להורג. יותר לא פגש את בני משפחתו. עם הצבא הסובייטי נכנס לוורשה והזדעזע עמוקות מהזוועה שראה שם. הוא הגיע עם הצבא לשלושה מחנות ריכוז ואף לברלין. ובינתיים הסתיימה המלחמה, והוא החל נודד ברחבי אירופה ללא מטרה. יום אחד הכיר משפחה יהודית דתית אשר הפגישה אותו עם אנשי עליה ב'. הוא הבין שזהו הפתרון הטוב ביותר עבורו ועלה על האנייה "לטרון", שהפליגה לארץ דרך צרפת. בין איטליה לסיצילה חדרו מים לאנייה, והנוסעים נאלצו לשאוב אותם בדליים. בכל זאת הצליחו להגיע לארץ ישראל, אלא שעם בואם נתפסו על ידי הבריטים ונשלחו לקפריסין. בקפריסין שהה סבא במשך חצי שנה. שם גם הכיר את סבתא והם הפכו להיות זוג. אחרי חצי שנה בקפריסין נלקחו סבא וסבתא למחנה בעתלית, ומשם למחנה בקרית שמואל. בהמשך נדדו בין קיבוץ דן וקיבוץ הזורע עד אשר פגישה מקרית של סבא עם זליג ליטווק- הביאה אותם לגזית בה חיו עד יומם האחרון. 

סיפור חייה של שושנה גלברד ז"ל
סבתה של איילת גלברד

רוזה- שושנה נולדה כבת בכורה למשפחתה בחודש מרץ 1925 בכפר סטרשיבה ליד קרקוב שבפולין. היו לה אח קטן ואחות צעירה- פפקה, שאליה הייתה קשורה עד מאוד והיא חייה עד היום בקיבוץ מגידו. כשפרצה המלחמה הייתה סבתא בת 14. אביה היה קצין יהודי בצבא אוסטריה, שלאחר נישואיו עבר לסטרשיבה, ושם פתח חנות מכולת. למשפחה הייתה גם משחטה ומצבם הכלכלי היה סביר בהחלט. שתי האחיות למדו בבית ספר פולני. בבית דיברו פולנית ואידיש. המשפחה הייתה שומרת מסורת, כשכל החגים היהודים מצוינים כהלכתם. האב נפטר בתחילת 1939, הוא הרגיש לא טוב, ועוד לפני שהצליחו להגיע לרופא, נפטר, ואז נשלחה סבתא לגור בקרקוב, אצל בני משפחה. היא התחילה ללמוד תפירה, אולם כשהמצב נעשה מתוח, הוחזרה הביתה לכפר. עוד לפני שפרצה המלחמה החל מצבה של המשפחה להידרדר, הפולנים לקחו מהם את המשחטה, את חנות המכולת ואת הבית. בבית שוכנה משפחה פולנית, ולמשפחתה של סבתא אפשרו לגור במטבח. המשפחה הפולנית הייתה מאוד אנטישמית והרבתה להתנכל להם. בשנת 1940, לאחר כניסת הצבא הגרמני לפולין נלקחו סבתא ואחותה הצעירה ממנה לעבודות לשירות הגרמנים. סבתא, שהייתה בסך הכל בת 14-1ף, עבדה בפרך בניקוי משרדים ובתים, שבהם גרו גרמנים, והיא סבלה מחולשה כתוצאה מרעב ועבודה קשה. באחד הימים בשנת 1941 הודיעו לכל היהודים להתאסף בכיכר המרכזית שליד בית הספר שבכפר.בני המשפחה הקטנה  ארזו את חפציהם. את התכשיטים ודברי הערך קברו מתחת לאחד העצים בחצר. לאחר המלחמה- כשחזרו לחפש את הרכוש, לא מצאו אותו יותר. בבוקר יום המחרת התייצבו יהודי הכפר כנדרש. שוטרים יהודים מלווים בחיילים גרמנים העמידו אותם בשורות וערכו בהם סלקציה. סבתא ואחותה פפקה מוינו ככשירות לעבודה ואימן ואחיהן הקטן שהיה אז כבן 6, מוינו לצד השני. בתמימותן האמינו אז שהאם והילד יישארו בבית מאחר שאינם מסוגלים לעבוד. אלא שיותר לא התראו. סבתא ופפקה נלקחו לעבודה בבריכות דגים ליד וודיביצה, שם חיו כחצי שנה. הן נדרשו לעבוד בחפירת הבריכות, מה שחייב מאמץ פיזי עצום. הרעב היה קשה וליווה אותן ללא הפסק לאורך כל השנים האלה. המחשבה העיקרית שרדפה אותן הייתה- איך להשיג אוכל כדי להשביע את הרעב הנורא ולהמשיך להתקיים. משם הן עברו ברכבת משא לגרמניה והוכנסו למחנה עבודה בפרייבורג. הן עבדו במטווייה. הן היו עוברות ממכונה למכונה ומנקות את המכונות 8 שעות ביום. פפקה, בשל גילה הצעיר, יחסית, זכתה בעבודות קלות יותר, וסבתא בעבודות הקשות יותר. ב1943 נלקחו למחנה בדיסלדורף משם לרארסדורף. גם שם עבדו בניקוי מכונות במטוויות.

ברארסדורף נאלצו לדאוג לעצמן למזון. אחת השיטות שלהן הייתה לקחת מקל ארוך, לקשור לקצהו מזלג, ובאמצעותו לדוג מבעד לדלת הרשת של מרתף המזון-תפוחי אדמה ולחם. במחנה זה חיו כשנה. למקום העבודה הבא בגרמניה הגיעו ב1944. היה זה בית חרושת ליצור תחמושת במחנה קרסאו. נערים בני גילן בערך, פיקחו על עבודתן בעזרת שוטם ארוכים, שבהם היו מכים בהן בלי רחמנות. באחד הימים נפצעה סבתא ברגלה וסבלה כאבים איומים. מאחר שידעה מה צפוי למי שאינו מסוגל לעמוד על רגליו, המשיכה לעבוד על אף הכאבים, אלא שהמצב הלך והחמיר. סמוך למחנה שלה היה מחנה של בחורים צעירים מאיטליה, צרפה וארצות אחרות.בין הבחורים היה אחד שלמד רפואת שיניים. ללא חמרי הרדמה ובחסות שמחה, לכאורה, של השכנות בצריף, הצליח הבחור לנתח את הרגל. עד יומה האחרון היה אפשר לראות את הצלקת ההיא, זכרת מאותו ניתוח חירום. הבחורים מהמחנה השכן היו משאירים על קירות השירותים המשותפים את החדשות הטריות שהגיעו אליהם. כך התבשרו הנשים והנערות יום אחד על סיומה של המלחמה. הצבא האדום נכנס למחנה. סבתא, פפקה וחברה נוספת, שפחדו מאוד גם מהרוסים, ברחו מהמחנה וחיפשו מסתור. הן מצאו בית נטוש והתמקמו בו. בלילות היו יוצאות לחפש מזון. הן היו נוברות בין פחי האשפה, וממה שמצאו, היו ניזונות במשך היום. לאחר שהתאוששו קצת, החליטו סבתא ופפקה לחזור לכפר הולדתן, סטרשיבה, כדי לגלות האם נותרו בני משפחה נוספים בחיים. הן עלו על רכבת ונסו חזרה לפולין דרך צ'כיה. הן הגיעו לכפר ומצאו שבביתן התגוררה משפחה פולניה. בעלת הבית הסכימה שיגורו זמנית בעליית הגג. אחרי שהסתבר שבכפר לא נותר איש מהמשפחה, החליטו סבתא והחברה לנסוע לקרקוב לחפש קרובים. פפקה, שפחדה, העדיפה להישאר בעליית הגג. ברשימת הג'וינט לא גילו אפילו שם אחד מכל המשפחה הגדולה, אבל, ביורדן הרחוב הבחינה סבתא בבחור שזיהתה מיד כאחד מבני הדודים שלה. תחילה התכחש הבחור לכך שהוא יהודי, משום שפחד מהפולנים, שבאותה תקופה "השלימו" את מה שלא סיימו הגרמנים, ופגעו ביהודים שהצליחו להינצל. היה לו קשה מאוד להשתכנע ולזהות את סבתא, משום שבאמת השתנתה מאוד מאז שראה אותה לאחרונה. היא התבגרה במהירות ואיבדה משקל רב. לאחר שהשתכנע חזרו ביחד לבית והתגוררו במשותף בדירתו בקרקוב. בינתיים הגיעו לאוזני האחיות השמועה על כך שבקרבת מקום מתקיימת התארגנות של צעירים יהודים לקראת עלייה לארץ ישראל. מאחר שלא ידעו מה לעשות בעצמן, ופחדו פחד מוות מכל אדם- החליטו להצטרף. סבתא ופפקה היו מיועדות להגשים בקיבוץ מגידו. עלייתה של סבתא הוקדמה (פשוט- מקום ברשימת הנוסעים...)והיא יצאה לדרך. כשהגיעה האנייה לארץ נתפשה על ידי הבריטים ונשלחה לקפריסין. בקפריסין פגשה את סבא. היא הייתה בחורה צעירה עם צמה ג'ינג'ית מהממת, ולא מעט בחורים חיזור אחריה. אבל סבא היה המשכנע הרציני מכולם והוא זכה בה. מאז היו תמיד יחד. היא דבקה בו ונשענה עליו והייתה מוכנה לעשות למענו ככל שרק יידרש, כולל ויתור על הצרכים שלה-עצמה. לאחר נדודים ארוכים הקימו בגזית את ביתם. 

הסבים העדיפו לחסוך מאיתנו את סיפוריהם. סבתא הייתה אומרת "מה שהיה היה- ולא צריך לחזור ולדון בזה. ולמה לעשות לילדים מצב רוח?" 
סיפור חייה של יולי דוייטש ז"ל
סבתו של שוהם צונץ

סבתא רבא שלי- יולי דוייטש ז"ל, מהכפר נאסווד שבסלובקיה, הייתה ניצולת שואה, 
לא זכיתי לשמוע ממנה את הסיפור, אבל אנשי " יד ושם"
תיעדו את סיפורה בראיון אישי, ועל כך אני מודה להם.
בחרתי לשתף אתכם בחלקים מהעדות שלה.
כמה ימים נסעתם?
ימים ולילות. כשהרכבת עצרה, פתחו את הדלת והיו צעקות ומכות ועוד פעם צעקות.
כשהגענו לאושוויץ, עלו יהודים עם בגדי פסים על הקרונות והתחילו להגיד שצריך לרדת ולהשאיר את הכל בתוך הקרונות, רק לרדת. פולני אחד שאל אותי באידיש:" בת כמה את?" קצת הבנתי, לא הרבה. אז אמרתי לו שאני בת 15 וחצי. אז הוא אמר:" חס וחלילה, אל תגידי את זה. אם שואלים אותך, תגידי שאת בת 20! תמיד בת 20!" איך שירדתי והגעתי למנגלה, ומסתכלים והוא שואל: בת כמה את?
אמרתי- 20.
הם הסתכלו אחד על השני , צחקו וזרקו אותי לצד ימין. לא ידעתי שזה החיים והמוות.
זה  נשאר  איתי כל זמן שהייתי שם, במשך שנה ב שבעה מקומות, הייתי בת 20.
מה עשו שם באושוויץ?
היינו שם שבוע ימים. קודם לקחו אותנו לעשות מקלחות. מה ששם היה כולם כבר יודעים....
היינו עירומות. גברים עשו את הגילוח, להוריד שערות בכל מקום. זרקו לנו איזה בגד אחד. במקלחות הסתכלנו אחד על השני ולא הכרנו, צחקנו ובכינו וצחקנו ובכינו.... יצאנו החוצה והיה קר מאוד, על הרגליים לא היה לנו שום דבר....היו הרבה צרות הרבה.....
איזה אוכל קיבלתם שם?
ישבנו על הרצפה שבוע ימים. לא היה שום דבר. הביאו סירים גדולים וכל אחד שתה מזה. זה היה ככה שבוע ימים. היו כאלה שלא היו יכולים לנגוע באוכל הזה שהיו נגעלים. אבל אמרנו שאנחנו רוצים לחיות ואם נותנים מוכרחים לאכול ולשתות מזה. משם לקחו אותנו בטרנספורט לפלאשוב ומשם לברגן בלזן. זה היה הכי גרוע.
למה יותר גרוע? לא היה אוכל?
בברגן בלזן היו לנו מלא כינים, לקחו אותנו ליער בשביל לכסות טנקים. עשינו את זה שבוע ימים, 
אחר כך נפלנו מהרגליים, כבר לא יכולנו. היינו עם שילשולים. לחם לא  ראינו.  במקום לחם קיבלנו תבן, כמו אוכל של פרות. ישבנו והוצאנו כינים, היה כל כך הרבה....אני יודעת שאותי כבר לקחו החוצה, בין ההרים של המתים שהיו ששם.... 
חשבו שאת מתה?
עוד היו לי סימני חיים אבל כבר לא ראיתי ולא שמעתי והראש שלי היה נפוח... זרקו אותי החוצה
והבת דודה שלי בכתה. הייתי בחוץ ופתאום שמעתי שצועקים:" אין גרמנים! אין גרמנים!
ראיתי את הבת דודה שלי ואמרתי בקושי:" תקחי אותי מפה."היא ועוד מישהו לקחו אותי משם. פתאום הגיעו האנגלים לשם והיא הלכה אליהם ותפסה יד של מישהו ואמרה שאני שוכבת שם ואני עוד חיה וחייבים לעזור לי. אז שמו אותי באמבולנס ולקחו אותי לבית חולים.
אני לא זוכרת מאז הרבה, רק ששכבתי על שולחן וראיתי שהכל לבן מסביב וצלב אדום. בכיתי ובכיתי
ולא יכולתי להפסיק. הם אמרו שהם לא האוייבים ושהם רוצים לעזור ושאני צריכה להיות בריאה. ישנתי כמה ימים, התעוררתי כאילו שנפלתי אני לא יודעת מאיפה.....
מה קרה כשחזרת הביתה?
נשארתי לגמרי לבד. לא אח ולא אמא....לא אבא ולא דודה- כלום, כולם הלכו. בעלי מאותו כפר שלי, הכרתי אותו מקודם, הוא היה מבוגר ממני ב15 שנה, אבל הייתי בטוחה שאני יכולה לתת את החיים שלי בידיים שלו- זה בטוח! התחתנו... הוא היה מאוד ציוני ורצה לעלות לארץ- ב1949 יצאנו. 
כמה נכדים יש לך? 
יש לי מהבת שלי  2 נכדים
ומהבן  3 נכדים.
מהנכדה הבכורה יש לי 2 נינים ובעזרת השם בקיץ... אני מקבלת עוד נינה!
את רוצה להוסיף עוד משהו לנכדים שלך?
צריך לאהוב את המדינה הקטנה והיפה שלנו, שנולדה עם זכות של  ה6 מיליון ועם חללי צה"ל שנפלו ובגלל זה צריך לעזור בכל דבר שאפשר
סיפורה של עיירה - טארנוב
סבה של יסמין שקלובסקי
טארנוב העיר בה נולד סבי,ובה הושמדו כל בני משפחתו,הייתה מפורסמת בתרבות והשכלה יהודית .

מחצית מתושביה היו יהודים,להם היה מעמד והשפעה רבה. בעיר היה קן השוה"ץ אחד הגדולים שבגליציה,וסבי היה ראש הקן.

החינוך הוביל למרד והגשמה שנוצרו מתוך שורשים עמוקים.

הקהילה וכל משפחתנו הושמדה, בית הכנסת חרב,אך באורח פלא שרד עמוד מרכזי  המשמש כמצבה בבית הקברות, ועליו הכתובת :"והשמש זרחה ולא בושה"

בית המשפחה נשאר בשלמותו, תואם לצילומים שמלפני השואה,ואף שם הרחוב ומספר הבית נשארו כשהיו.

אחרי המלחמה ,הגיעו לסבי במפתיע, ע"י גוי פולני,תעודות יקרות ערך,צילומי משפחה ומכתבים מההורים והאח שהושמדו.האיש ששב מהחזית,החזיקם על לוח ליבו בזכות הדמיון שמצא בין אימו לאם סבי.

למרות הכל, ויחד עם הכאב והסבל,סבא זכר ואהב את טארנוב,והיטיב לבטא זאת בספר הזיכרון לעיר:

"לעירי האהובה שאיננה" או :"היכן אתן שנות נעורים וחלומות פז,שנות ילדות תמימה,לב חם וחברות אין קץ" ועוד:"הפשירו השלגים,זורחת השמש,שיירות זזו,בכו האמהות,בכו הבנים,האם עוד נתראה"?" גדלה החרדה מפני הלא נודע."

ולבסוף:"חלפו שנים ואינן,היה עבר מפואר ואיננו עוד..."

סבא הכשיר עצמו להגשמה בארץ ולמד אגרונומיה.כאגרונום  סיכם בכתביו משפט דו משמעי:"נותרו עוד שורשים לנביטה....."

סבא הקדיש מזמנו לשימור המורשת היהודית בעיר,וכך גם סיים חייו באופן סימלי ביום האזכרה השנתי לטארנוב, בתום נאומו חוצב הלהבות.

חיים ומוות,עצב ושמחה,סוף,התחלה וסוף.

"עירי האהובה שאיננה".

יד זיכרון לעיירה דויד הורודוק
משפחתה של אורית שלו
spam:0

	סבי מצד אמי יעקב קגן-כהן, יליד פולין, היה פעיל בתנועת נוער ציונית "פועלי ציון" וככזה קיבל רשיון לעליה ארצה בתקופה שלפני המלחמה. סבי נשא את סבתי ציפורה ושניהם עלו יחדיו ארצה בשנת 1935.

למעשה, עצם עלייתם של סבי וסבתי הביא ,בדיעבד, להצלת חייהם ולהמשכיות הדורות.

רב בני משפחתם נשארו בפולין בעיירה דויד הורודוק – עיירה קטנה בחבל ווהלין בפולין. בעיירה חיו כ- 3000 יהודים שהיוו 1/3-1/2 מהאוכלוסיה הפולנית.

משפחתנו עסקה בסחר עץ. סיפרו שהיו בעלי ספינות שהובילו סחורה לאורך נהר הורין.

בעיירה חיו חיים יהודיים מלאים, השבת נשמרה במלואה ונחגגו החגים היהודיים, בעיקר הושם דגש על הקשר הציוני של חגים אלו.

היחסים עם האוכלוסייה הנוצרית היו בעיקר קשרי מסחר ותעסוקה, בחגים נשמרה ההפרדה.

באוגוסט 1939 כבשו הגרמנים את האיזור ונכנסו לעיירה. המאושרים היו אלה שעלו ארצה בשנות ה- 20 וה-30 ושמרו על קשר עם משפחותיהם עד שנדם.

התושבים הגויים נצטוו לחפור בורות ענק ויהודי העיירה על זקניהם, צעיריהם וטפם הובלו ונורו אל תוך הבורות שכוסו אחר כך. 

במקום הוקמה לימים מצבה לזכר הנרצחים. (מעטים מאד נצלו בבריחה אל היערות וחלקם הצטרפו לפרטיזנים).

יהיה סיכום זה זיכרון למשפחתנו, משפחת קַגַן אהרון ואשתו גולדה ברגמן, אחיו דויד, משה וזלמן וב"ב, משפחת ברגמן הענפה, מכל, אתל, רחל, שיפרה, שרה, רבקה, סוניה, רינה, שאול, פסח, הרסל נח וב"ב וכן בתם של אהרון וגולדה יפה – שיינדל ובעלה איזיק רבינסקי וביתם הקטנה בת 6.     

                                                               ת.נ.צ.ב.ה.
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